

INTERESANTE RELATO DEL ULTIMO COMBATE NAVAL

En Flandes y Champaña son rechazados violentos ataques alemanes

Se espera una nueva invasión de Serbia

THANN

Se sigue peleando con furia en la Alta Alsacia, desde Altkirch a Thann. Alemanes y franceses han reforzado sus tropas de dicha comarca.

Cuando Joffre ordenó a Pau evacuar Mulhouse y le enviase a Bélgica todas las divisiones que pudiera, sólo quedaron en Alsacia, guardando los Vosgos, y aparte de las columnas móviles de la guarnición de Belfort, los batallones alpinos llevados de la frontera de Italia. Esos Cuerpos tenían enfrente a los soldados del general Deimling. Debieron contentarse y rechazarlos, y lo consiguieron, gracias a los socorros salidos de Epinal, y que siempre llegaron a tiempo para decidir las luchas empeñadas.

Hoy, los franceses ocupan una parte de Alsacia. Aquellos Vosgos que los germanos pasaron tan fácilmente en los comienzos de la otra guerra, han sido en ésta, para ellos, una barrera infranqueable.

Veamos las posiciones actuales de ambos beligerantes en ese sector de su doble línea. El estudio de ellas nos dará la clave de sus aparentemente confusas maniobras.

Los alemanes tienen como centro de sus operaciones en la Alta Alsacia, la gran ciudad industrial de Mulhouse. De ella salen tres caminos, que se abren en abanico y que penetran en territorio francés. Esos caminos son las rutas obligadas de la invasión germana. Deimling lanzó por ellos sus tropas, cuando la gran ofensiva general de los ocho ejércitos alemanes contra Francia. El más meridional remonta el río Ill hasta Altkirch—localidad famosa, porque en ella fué librado el primer combate de alguna importancia de esta guerra—, y desviándose a la derecha, se dirige a Belfort. El segundo se extiende hacia el Oeste, siguiendo el curso del río Doller, por Wurthausen, y se detiene al pie del pintoresco Ballon d'Alsace. El tercero toma la dirección del Noroeste—río Thur—por Cernay, Thann y Saint Amarin, y atraviesa los tres desfiladeros sucesivos de Bussang, Oderen y Barmont. Los franceses, no sólo cerraron esos caminos en su país, sino que invadieron por ellos la Alsacia. Delante de Altkirch están atrincherados más allá de Dannemarie. Desalojados de Burnhaupt-le-Haut, se han fortificado en Pont d'Aspach. Al lado de Cernay, poseen una altura de 425 metros, junto a la cual han caído varios miles de hombres en lo que va de mes y año.

Los alemanes se mantienen a la defensiva en sus posiciones sobre los dos primeros de dichos caminos, y procuran avanzar por el último de ellos. Y se comprende que así lo hagan. La ruta de Belfort sólo puede servirles en el caso de que pretendan sitiar dicha urbe. Ahora bien. Belfort es, según los técnicos de Berlín, la más moderna y bien defendida de todas las ciudades francesas del Este. Ni Epinal, ni Toul, ni Verdun, valen lo que ella. Se ha llegado a decir en Alemania que los célebres morteros de 42 centímetros fueron inventados y fundidos únicamente para la expugnación de Belfort y sus obras.

Un movimiento sobre Belfort no podría ser ejecutado sin la dispersión previa de las tropas de Joffre que operan a la derecha de Mulhouse. Buena prueba de que los alemanes no piensan por ahora en esta arriesgada operación, es el hecho de que tampoco avanzan por el camino del centro, a orillas del río Doller.

Este camino es muy difícil, porque pasa por las montañas que viste de árboles y matorrales la selva de la Grande-Roche. Los franceses, adelantando por él, escalaron el espolón en cuya cima se halla el caserío de Burnhaupt-le-Haut, espolón que domina el valle del río Doller. Temiendo por Mulhouse, los germanos hicieron una rápida concentración de efectivos, y recobraron la posición. Desde entonces no ha habido aquí más que acciones de detalle, algunas muy sangrientas.

Pero el último de los caminos, el del río Thur, es, para los soldados del Kaiser, de gran importancia. La cuenca del Thur está sembrada de fábricas. Desde Vieux-Thann, al borde de la llanura alsaciana, a Willer, en la confluencia del Thur con uno de sus tributarios, hay una calle de seis kilómetros de longitud, que sigue la orilla del río. Thann, Bitschwiller, Willer, se unen por series de construcciones fabriles. Y pasado Willer, siguen los establecimientos industriales que eran la riqueza de Moosch, Malmerspach, Saint Amarin, Weszering y otras muchas localidades, ayer prósperas y tranquilas, hoy arruinadas por la guerra.

Los franceses han conquistado la mayor parte de esa región industrial, y los alemanes quieren, naturalmente, echarles de ella. Joffre, hará algunas semanas, fué a Thann, y dijo a las delegaciones alsacianas que fueran a saludarle que la Alsacia podía ya considerarse como departamento de la República. Los diarios alemanes dedicaron a este viaje del generalísimo enemigo largos y violentos artículos.

Pero las razones de orden estratégico son todavía más fuertes que las de orden moral y material. Ya hemos hablado de que el camino del Thur pasa por los desfiladeros de Bussang, Oderen y Bramont. Pues bien. Por el primero se va al valle del Mosela. Por los segundos, al valle del Moselotte.

Si los germanos se adueñaran de la parte superior del valle del Mosela, podrían envolver Belfort é invadir, por Lure, la comarca del Saona.

Pero mientras los franceses sean dueños de la cuenca del Thur hasta Steinbach y más lejos aún, como hoy ocurre, no podrán sus adversarios amenazar la línea del Mosela.

Comprendiendo esto los alemanes, han intentado correrse al Norte y desbordar la izquierda contraria. Han salido de Watwiller, de Hartmannsweiler y de Soultz y han tratado, haciendo una rápida marcha al través de los bosques espesos que cubren aquella zona, de desembarcar en la cañada de Mittelbach, apoderarse de Willer, donde el Thur se une con el tributario aludido antes, y asaltar de flanco las posiciones francesas de Thann.

El 6 de enero empezaron este peligroso flanco, acometiendo por el Oeste de Watwiller y por Kolschbag. Entre Watwiller, en plena llanura, y Kolschbag, en las altas valles de los Vosgos, hay una cadena montañosa muy arbolada, orientada de Oeste a Este y con alturas de 900 y 1.000 metros. Esa cadena se llama Hartmannsweilerkopf ó cabeza de Hartmannsweiler, y protege a Thann, defendiéndolo contra toda agresión de flanco. Desde el 19, los teutones pretenden conquistarla. El 24, los franceses, bajando de ella, atacaron a sus enemigos, y dicen que llegaron hasta las alambradas de ellos. La posición es formidable. Seguramente los alemanes han acumulado allí fuerzas de mucha consideración. Los regimientos de Baden y de Baviera que operan en Alsacia deberán hacer un esfuerzo gigantesco para arrojar a los franceses de Hartmannsweilerkopf.

En el Argona se ha luchado estos días encarnadamente. Ya dijimos que Alemania había aumentado grandemente su ejército de la región de Verdun. Afirma Joffre que los franceses no han perdido terreno y que todo sigue lo mismo.

Hay que esperar, por lo tanto, una nueva embestida teutónica.

La batalla naval del mar del Norte

Relato del «Daily Mail».

LONDRES, 26. He aquí el relato que el redactor naval del «Daily Mail», Mr. Wilson, hace del combate del mar del Norte:

«El vicealmirante Beatty, con cinco cruceros ingleses, tres de ellos artillados con cañones de trece pulgadas y media, y los otros dos con cañones de doce pulgadas, encontró, y puso en apurada situación, a tres cruceros de batalla y un potentísimo crucero acorazado alemán.»

Los «cruceros de batalla» ingleses—que se llaman así para distinguirlas de los de combate, que son cruceros acorazados—iban acompañados de cruceros ligeros y de una flotilla de destroyers, que debía ser la misma ya famosa flotilla que ha tomado parte en tantos encuentros bajo el mando del comodoro Tyrwhitt, cuyo pabellón ondea sobre el *Arethuse*.

Los alemanes tenían una escuadra análoga. Es indudable que tenía por misión bombardear, una vez más, la costa inglesa, en un raid que hubiera tenido por resultado un nuevo destrozo, con muerte de hombres civiles y de mujeres y niños, al que hubiera seguido una retirada precipitada antes de que la escuadra inglesa tuviese tiempo de ir a castigarla cortando su huida.

Para el gran público, es decir, para la masa de gentes, puede parecer que nuestra Marina desempeñó un papel de poco relieve y de escasa eficacia en los raids anteriores...

El día del combate del mar del Norte, el tiempo estaba húmedo y brumoso; los cruceros alemanes *Derflinger*, *Seydlitz*, *Moltke* y *Blucher*, debían avanzar a toda velocidad, probablemente casi a 24 nudos, porque el *Blucher*, el más rápido de los barcos que peleaban, tiene una marcha superior a 25 nudos y medio, y todo almirante algo prudente debe marchar con un nudo de reserva.

El comandante alemán, según hemos sabido más tarde, era el almirante Hippe, cuya insignia ondeaba en el *Seydlitz*; se cree que llevaba como segundo comandante al contraalmirante Funke.

Los barcos alemanes debían estar preparados para el combate, con sus cañones cargados y sus hombres en sus respectivos puestos, cuando de improviso vió aparecer, entre la niebla, la imponente masa del navío almirante inglés.

El *Lion* marchaba a la cabeza de la escuadra británica, y su aparición anunció la entrada en línea, inesperada, de los demás barcos.

Detrás del *Lion*, que debía llevar una marcha de 25 nudos, avanzaba la silueta más maciza aún del *Tiger*, casi hundido por la proa, por

ser un navío del último modelo. Después iba el *Princess-Royal*, glorioso presente de Nueva Zelanda, el dominio más inglés de todos los dominios británicos, y, por último el *Indomitable*.

La escuadra inglesa, con su casco gris oscuro, debía estar aún distante cuando la descubrió el enemigo.

Entonces, el almirante Hippe debió pensar que había fracasado su hermoso proyecto.

Los alemanes, ante esto, dieron media vuelta y trataron, sin duda, de ganar los puertos más cercanos ó alguno de los campos de minas marinas preparado a este fin por sus destroyers.

Sin embargo, los barcos ingleses aceleraron su velocidad. Probablemente hicieron los cruceros ingleses 28 nudos, velocidad de que son capaces hasta los más lentos de entre ellos.

La ventaja de tres nudos de marcha de los navíos ingleses sobre los alemanes les permitía alcanzarlos é imponerles una corrección muy dura por sus raids anteriores.

Evitando la estela inmediata que dejaban los barcos enemigos, ante el temor de que lanzase minas, los navíos ingleses los siguieron de cerca.

Cada hombre estaba en su puesto: los artilleros al lado de las piezas, de estas piezas de trece pulgadas y media, que lanzan proyectiles de 1.400 y 1.250 libras; el alza se puso primero a 20.000 yardas, después a 18.000, más tarde a 16.000...

Los cañones habían roto ya el fuego contra el *Blucher*, que es el barco de menor andar de la escuadra enemiga.

El grueso cañón de trece pulgadas y media enviaba enormes proyectiles, cargados probablemente de hidrida, y daba a los alemanes terrible idea del poder de la artillería moderna.

El *Blucher*, que es el último de los *predreadnoughts* de la flota alemana y el más potente de los *predreadnoughts* conocidos, es muy moderno, bien protegido, pero que no está artillado más que con un número reducido de cañones de grueso calibre, aunque lleve a bordo una multitud de cañones pequeños. Doce piezas de 8,2 pulgadas y ocho de 6 constituyen su principal artillería; con ella se puede hacer daño en las partes no acorazadas de los barcos enemigos, pero no realizar la menor acción destructora en la parte esencial de ellos.

Como el *Blucher* comenzara a dar bandazos, los cañones ingleses tiraron sobre su línea de flotación y practicando enormes boquetes destruyeron su casco y los compartimientos del barco, acabando por destruirlo por completo.

El *Blucher* se hundió. La flota inglesa continuó su persecución.

Pudo ser un combate de gigantes, porque los tres cruceros de batalla alemanes que luchaban tiene cada uno la velocidad aproximadamente igual ó más rápida que los ingleses. Muy lentamente volvieron a reunirse a lo lejos.

Debemos reconocer que han escapado de manos de los barcos ingleses, pero no ha sido sin que éstos les hayan causado serios desperfectos: dos de ellos están seriamente averiados.

No hay razón alguna para suponer que estos dos son los grandes cruceros modernos *Seydlitz* y *Derflinger*, que son los dos más potentes de la flota alemana y fueron construidos en octubre de 1913.

Este combate fué un verdadero *match* entre los cañones ingleses de trece pulgadas y media y los alemanes, de doce pulgadas, en el que se ha demostrado la superioridad de los primeros.

Ningún barco inglés se ha perdido en este combate.

Las bajas inglesas se limitaron a once heridos.

No hubo ningún muerto.

De la tripulación del *Blucher*, que se componía de 885 hombres, se han salvado 123. Es posible que los contratorpederos ingleses hayan salvado al resto.»

Alemanes y austriacos

Una nota semificticia.

MILAN, 26. Desde Viena señalan a «Il Secolo» una nota, que parece oficiosa, y que publica en el «Neues Tageblatt»:

«El conde Berchtold, cuando se hizo cargo del Poder, obedeció al Emperador; pero con la reserva de ceder su presidencia a otro hombre de Estado desde que las circunstancias exigieran la realización de un empeño que pudiese, de un momento a otro, necesitar las más graves resoluciones.

La situación presente exige un ministro siempre dispuesto a asumir la responsabilidad y a afrontar el peligro de una resolución semejante a la que adoptó el conde Berchtold en una hora histórica: el «ultimatum» a Serbia.

El barón Burian se halla dispuesto a continuar la política seguida hasta ahora por Austria-Hungría; pero, en la ejecución del

mismo aire hay vibraciones diversas entre un músico y otro.

El barón Burian continuará tocando el viejo himno imperial, ateniéndose firmemente a este antiguo principio, de que es necesario hacer frente, impasiblemente, al peligro, y no ceder nada en nuestra conquista.

En esta vieja Monarquía, que ha atravesado tantas vicisitudes y pasó tantas tormentas, no es posible la duda en este punto.

Naturalmente, el barón Burian continuará la política de fidelidad al Imperio germánico, como se convencerán los hombres de Estado alemanes en las conversaciones que con él mantendrán.

Y la unión continuará indisoluble hasta el más lejano porvenir.»

Soltando las amarras.

ROMA, 26. «La Tribuna» publica una conversación que uno de sus corresponsales ha sostenido con un personaje de la corte del Kaiser, el que hizo las siguientes declaraciones:

«Austria-Hungría puede aún, actualmente, dar golpes importantes a sus adversarios; pero el porvenir de la Monarquía es muy oscuro. Ella galvaniza en un esfuerzo desesperado su organismo, desde hace tiempo enfermo, y ella camina y combate.

Pero sus reservas de vitalidad no son comparables a las de Alemania, y las fuerzas de Austria se acercan al día en que ellas no podrán sostener el inmenso peso de la lucha.

Los informes llegados de Viena prueban, al contrario, que Rusia no ha sufrido aún los inconvenientes del estado de guerra, y que prepara reservas nuevas é inagotables.

Han surgido discusiones muy vivas en los círculos de la corte en Viena, entre los que quieren la guerra á ultranza y la pequeña minoría, muy influyente, que sostiene que el único medio de salvar la Monarquía es concertar la paz con Serbia y Rusia.

Alemania está segura de la victoria para ella; pero no para Austria-Hungría.

Nosotros no podemos comprometernos por Austria nuestras fuerzas y nuestras esperanzas. Nosotros no pensamos que Austria pueda rehacerse pronto de su derrota en Serbia.

Aun cuando nuestros deseos están al lado de nuestra única aliada, las causas alemanas y austriacas no están ligadas de un modo irremediable, y yo estoy convenido, sean las que sean las aspiraciones italianas, que nosotros no tendremos guerra italoalemana.»

La guerra en el aire

El bombardeo aéreo de las fábricas Krupp.

AMSTERDAM, 26. El diario holandés *Hansdelblat* publica nuevos detalles del último raid de los aviadores ingleses contra las fábricas de Essen (Casa Krupp).

Dice que varias de las bombas cayeron sobre un gran pabellón donde había 400 autos. Todos fueron total ó parcialmente destruidos.

Para reparar este gravísimo daño, la Casa Krupp ha montado en Aix-la-Chapelle un gran taller de reparación de automóviles, donde trabajan muchos mecánicos holandeses.

Aterriza herido.

AMSTERDAM, 26. Dicen de Flessingue que un aviador francés que había volado sobre Bélgica ta aterrizado, herido de una bala de fusil, en territorio holandés.

Ha sido curado é internado.

Zeppelines gigantescos.

ZURICH, 26. Según noticias de Friesdrishafen, han salido de dicho aerodromo dos nuevos zeppelines, verdaderamente gigantescos.

Tienen 96 pies de largo más que los ordinarios.

Disponen de motores poderosos.

Pueden lanzar 60 bombas enormes.

En una plataforma llevan un aeroplano y un hidroaeroplano con ametralladoras.

Pueden hacer un recorrido de 260 leguas y permanecer en el aire, navegando contra el viento, treinta y seis horas, y cuarenta y ocho con viento favorable.

Dícese en Zurich que esos zeppelines han ido a Bélgica y que serán utilizados en un golpe de efecto.

Nueva invasión de Serbia?

Los serbios se preparan.

LONDRES, 26. Según dicen de Nish, los serbios se preparan para resistir y rechazar la nueva invasión que les amenaza.

El Archiduque Eugenio tiene a sus órdenes 300.000 soldados, de ellos 80.000 alemanes.

Se propone con este ejército aplastar á Serbia antes de que Rumania entre en campaña.

El plan austrogermánico consiste en abrirse paso al través de Serbia, hasta Macedonia, con objeto de llegar á la Tracia y darse la mano con los turcos.

Y éstos, entonces, reforzados por alemanes y austrohúngaros, atacarían á los rumanos, pasando por Bulgaria y unidos á las tropas de esta nación.

En Transilvania hay ya 250.000 austriacos y alemanes, pronto á recibir al ejército rumano dignamente, según dicen los diarios de Hungría.

Los rusos demuestran gran actividad en la Bukovina y en Hungría, á pesa de las nevadas, que paralizan las operaciones, para obligar á los austriacos á debilitar las tropas destinadas á la invasión de Serbia.

La guerra en Francia y Bélgica

Obligados á enterrar los muertos alemanes.

AMSTERDAM, 26. Según noticias recibidas de Bélgica por el «Telegraaf», los alemanes obligan á los vecinos de Lovaina, Malinas, Roulers y otras poblaciones á enterrar los muertos alemanes que en trenes son enviados desde el frente de batalla.

Lucha violenta.

AMSTERDAM, 26. Dicen de Bruselas que los alemanes, para conmemorar el cumpleaños del Kaiser, han iniciado en Flandes un ataque violentísimo.

El cañoneo es espantoso desde Ipres á La Bassée.

Noticias inglesas.

LONDRES, 26. Según dicen algunos prisioneros alemanes, ha llegado de Berlín la orden de romper á todo trance, antes de febrero, el frente aliado en las Flandes belga y francesa.

Hay gran concentración de tropas alemanas desde Ipres á Lille.

Todas las fábricas de la región están cerradas.

En libertad

Médicos militares.

PARIS, 26. Han llegado de Alemania, por Suiza, sesenta y cuatro médicos y farmacéuticos militares belgas, que estaban en los hospitales de Amberes y que se quedaron cuidando á los heridos cuando los alemanes penetraron en dicha ciudad.

Dicen que han sido bien tratados en Heidelberg, donde estuvieron presos.

La comida no era muy abundante; pero se les permitía añadir á ella alguna cosa, pagándola de su bolsillo en la cantina.

Soldados búlgaros.

SOFIA, 26. El Gobierno austrohúngaro ha puesto en libertad á 2.000 soldados serbios, pero de raza búlgara, pertenecientes á los batallones de Macedonia que tenía en su poder desde que el general Potiorek invadió Serbia.

Los turcos

La proyectada invasión de Egipto.—De Djemal á Maxwell.—Otras noticias.

EL CAIRO, 26. Según noticias recibidas de Damasco, el ejército de invasión preparado por los turcos y que atacará á Egipto se compone de tres Cuerpos.

El primero salió de Damasco el 13 de diciembre.

El segundo, el día 31.

Y el tercero saldrá uno de estos días.

El generalísimo, Djemal pachá, ha llegado á Jerusalén.

Le acompaña, como consejero, un general alemán, que será el verdadero jefe.

Este ha reunido á la oficialidad turca y le ha dicho, entre otras cosas:

«La presente tentativa es el último esfuerzo hecho para que Turquía no desaparezca del mapa.

Si fracasa, los turcos no tendrán patria y el Islam perderá todo prestigio.

El canal de Suez está defendido por cobardes tropas inglesas.

Vais á luchar contra ellas.

Detrás dejaréis el desierto. En caso de derrota, no tendréis retirada posible, y todos pereceréis en él.»

El generalísimo turco, Djemal, ha dirigido una carta al generalísimo del ejército anglo-egipcio, Maxwell, en que le dice, poco más ó menos:

«Te invito á que no fortifiques el canal de Suez, que es una ruta internacional.

Te aconsejo te prepares á defenderte de Turquía.

Te emplazo para que acudas con tu ejército al Sinaí, donde te presentará batalla.

Peleando así no comprometerás la libre navegación del canal de Suez, vía que no pertenece á Inglaterra.

Te doy, para la evacuación del canal de Suez, un plazo de quince días.

Si pasado dicho plazo no te has retirado con tus tropas al otro lado del canal ó no has venido al desierto á presentarme batalla, avanzaré contra ti y los tuyos y cegaré el canal.»

Naturalmente, Maxwell no ha contestado siquiera.

Los ingleses de Damasco.

EL CAIRO, 26. Un médico inglés, que acaba de venir de Siria, ha contado lo que sigue:

«He estado preso como rehén.

Estaba en Damasco encargado de una misión científica.

Cuando llegó á Damasco la noticia de que un crucero inglés amenazaba la línea férrea de Alexandrette, todos los ingleses de la ciudad fuimos encarcelados.

Y se nos obligó á firmar un telegrama, di-

rigido al comandante del buque, en que le deciamos que si no desistia de su proposito...

La guerra en el Cáucaso. PETROGRADO, 26. El «Novoje Vremia» recibe un despacho de Tiflis...

ATENAS, 26. Los turcos temen que la escuadra rusa del mar Negro penetre en el Bosforo...

Muerte de un ex ministro. El general Chanoine. PARIS, 27. «El Gaulois» dice que ha fallecido el general Chanoine...

¿Qué pasará hoy? Los alemanes preparan un golpe de efecto. LONDRES, 27. Todas las noticias enviadas por los corresponsales ingleses...

El tesoro pagador general francés. Detencion sensacional. PARIS, 27. El diario «La Croix» anuncia que ha sido detenido el tesoro pagador general del ejército francés...

Material sanitario. Para Rumania. ROMA, 27. «La Tribuna» anuncia que un buque de la Cruz Roja rumana ha embarcado una importante expedición de material sanitario...

El hijo de M. Duval. Muerto en campaña. PARIS, 27. En un reciente combate ha muerto Pedro Duval. Formaba parte de un regimiento de coraceros...

El Emperador de Annam. Un donativo. PARIS, 27. El Emperador de Annam ha enviado a Francia un donativo de 55.000 francos...

Carbón para Francia. Promesa del Almirantazgo inglés. LONDRES, 27. El Almirantazgo ha hecho la declaración de que garantiza la entrega de gran cantidad de carbón al Gobierno de Francia...

Un globo luminoso. Interesantes descubrimientos. MELUN, 27. Un guarda rural ha hecho un curioso descubrimiento. En un campo situado a varios kilómetros de la ciudad halló un globo de caucho rojo...

Carnes de Madagascar. Para Francia. PARIS, 27. El ministro de Agricultura, de acuerdo con sus compañeros los de Guerra y Colonias, ha constituido una Comisión encargada de buscar medios para asegurar la participación de la colonia de Madagascar en el aprovisionamiento de carnes para el ejército...

ejército y para las poblaciones de Francia que sufren los efectos de la guerra. Serán traídas muy en breve grandes cantidades de carnes de Madagascar.

El almirante Skrydloff. Después del cautiverio. PETROGRADO, 27. El almirante ruso Skrydloff, que, después de seis meses de cautiverio en Alemania, logró evadirse, ha hecho las siguientes manifestaciones: «En Alemania se profesa a los ingleses un odio indescriptible...

La cocina austriaca. Un documento oficial. ROMA, 27. El Gobierno austriaco ha hecho distribuir en todo el Imperio millones de ejemplares de un documento, en que se explica a las cocineras el modo de guisar, ahorrando artículos de primera necesidad.

El cónsul yanqui en Dunkerque. Una protesta. DUNKERQUE, 27. El agente consular de los Estados Unidos ha protestado contra el reciente bombardeo de dicha ciudad por aviadores alemanes.

Una nota inglesa. Contestando al canciller de Alemania. LONDRES, 27. La «Bureau Press» ha publicado unas refutaciones a los argumentos hechos por el canciller alemán Bethmann Hollweg para justificar su conducta...

Esfuerzos inútiles. En Rusia. LONDRES, 27. Los alemanes han hecho inútiles esfuerzos durante este mes para romper las líneas rusas entre Rawka y Dzura.

Preparativos alemanes. En Flandes. LONDRES, 27. El corresponsal de The Daily Express en la frontera holandesa dice que el frío que hace en Flandes occidental permite a las alemanes hacer preparativos para la gran batalla entre Lille y el mar.

El servicio consular. En Bélgica. PARIS, 27. El Gobierno de los Estados Unidos ha dirigido a Alemania una nota en la que, sin discutir la soberanía de Bélgica, declara que los Estados Unidos están dispuestos a tomar los acuerdos necesarios para que las autoridades alemanas garanticen el servicio consular americano en los territorios ocupados por los alemanes.

Contraalmirante indultado. En Turquía. ATENAS, 27. El Gran Visir ha hecho saber al ministro de Grecia en Constantinopla que el contraalmirante griego que había sido condenado a muerte será indultado.

Consejo de guerra. En Alemania. LONDRES, 27. El corresponsal del Morning Post en Estokolmo dice que ha causado viva emoción en los centros oficiales la noticia anunciando que el Sr. Possel, jefe de una gran casa comercial, ha sido detenido por estar acusado de haber traficado con el enemigo...

El Archiduque y el barón Burian. Un encuentro. AMSTERDAM, 27. El Archiduque heredero de Austria y el ministro de Negocios Extranjeros austriaco se encontraron en la estación de Francfort. Tuvieron una larga conversación, y después continuaron sus respectivos viajes...

En los departamentos del Aisne. Referencias de viajeros. PARIS, 27. Siguen llegando a esta capital habitantes de los departamentos del Aisne invadidos por los alemanes.

Dicen que Laon ha sufrido poco y que su situación es casi normal. Han cogido los alemanes algunos prisioneros civiles, pero les dejan permanecer en la ciudad y les permiten visitar a sus parientes.

El aviador Gilbert. Lucha con un aviador alemán. PARIS, 27. El aviador Gilbert, uno de los más conocidos en Francia por sus proezas en la ejecución de rizar el rizo, ha sido condecorado recientemente por una hazaña que él mismo ha referido en carta dirigida a su familia.

Comenzó a perseguirle. Veinticinco minutos después, ya en las inmediaciones de Amiens, logró colocarse encima del aviador alemán y trató de acercarse para disparar contra él.

El piloto alemán sufrió un desvanecimiento. Gilbert le ayudó a levantarse. El alemán estrechó su mano y le felicitó. Convenientemente asistido y vendido, el teniente Keller—que éste es el nombre del piloto alemán—fue colocado en un coche y conducido a un hospital, donde más tarde le visitó Gilbert.

El teniente Keller está ya bien. Gilbert y él se han hecho muy amigos. El alemán ha entregado a Gilbert un documento, escrito de su mano, en que se lee: «El teniente aviador alemán Keller da las gracias al aviador francés Gilbert por la amistosa acogida que le ha dispensado después de perseguirle de modo admirable.»

El alemán ha ofrecido llevar ese documento a los alemanes en el primer vuelo que realice sobre territorio germánico.

En el teatro meridional de la guerra reina calma.

Notas de la guerra. La avalancha camino de Cracovia. Hacía largo tiempo que una brigada de Caballería había pasado, silenciosa, bajo sus largas picas.

Oímos un rumor, que iba aumentando, una mezcla de gritos, de pisadas, de canciones. Este rumor debían producirlo los ejércitos que sabíamos habían quedado allí, al Nordeste, y que empezaban a marchar por la gran carretera de Cracovia.

Y de pronto, rasgando el cielo grisáceo, millares de bayonetas negras aparecieron por encima de la inmensa columna gris. Era una oleada, una interminable oleada que avanzaba, una oleada de hombres, de caballos, carros y cañones.

A la cabeza de cada regimiento marchaban los mejores soldados, dándose de codos, llevando los santos iconos y cantando los coros legendarios. Cada ejército tiene sus tradiciones, sus costumbres invariables: en Rusia se deja a los soldados una gran libertad cuando la columna está en marcha.

En el frente de los aliados. Parte oficial francés. PARIS, 27. Comunicado de las tres de la tarde: «En el sector de Nieuport y de Ipres hubo combate de artillería.

Un avión alemán ha sido derribado por las tropas belgas. Según las declaraciones de los prisioneros alemanes, una brigada y no un batallón fué empleado en el ataque emprendido el día 25 contra las trincheras francesas al Este de Ipres.

Las pérdidas sufridas por los alemanes en dicho ataque ascienden al efectivo de un batallón y medio. En la noche del 25 al 26, las tropas inglesas han rechazado un nuevo ataque alemán dirigido contra Givenchy, cerca de La Bassée, y en un contraataque recobraron sus antiguas posiciones.

La lucha fué muy violenta y los alemanes sufrieron un descalabro; sólo en el camino de La Bassée a Bethune fueron encontrados los cadáveres de seis oficiales y 400 soldados. En consecuencia, las pérdidas alemanas deben ascender al efectivo de dos batallones por lo menos.

De Lens a Soissons hubo duelo de artillería. En la región de Craonne, los alemanes, en la noche del 25, en un violento ataque lograron penetrar en las trincheras francesas situadas entre Heurtebise y el bosque de Fourlon. Los franceses, después de haber destruido las trincheras por medio de bombas aéreas, contraatacaron y recuperaron una parte del terreno perdido.

En la región de Perthes (saliente 200) fueron rechazados cuatro violentos ataques alemanes. En las Argonas, los franceses han emprendido dos ataques contra Saint Hubert y Fontaine Madame, consiguiendo poner pie en las trincheras recientemente perdidas. También destruyeron varias minas alemanas y rechazaron un contraataque de éstas.

En Saint Mihiel, los franceses han destruido las nuevas pasarelas construidas por los alemanes sobre el Mosa. En la Lorena, así como en los Vosgos, reina completa calma.

SERVICIO DE RADIOGRAMAS. De Alemania y Austria. TORRE EIFFEL, 27. (11 mañana.) La Sociedad de Extranjeros, residente en Marruecos, donde se encuentra un importante campo de concentración de prisioneros alemanes; Mr. Leo J. Bresman, ciudadano de los Estados Unidos, que ha sido presidente de la Asociación antedicha, y numerosos miembros italianos, suizos, suecos y españoles, elogian la humanidad de los franceses por la manera que han sido y son tratados los prisioneros alemanes.

Mr. Bresman declara no haberse sentido nunca tan conmovido como cuando vio las atenciones con que los franceses rodean a sus prisioneros, quienes reciben el mismo trato que los soldados franceses y gozan de todas las ventajas que se pueden conceder a prisioneros de guerra.

VIENA (vía Pola-Barcelona), 27 (3 tarde). El comunicado oficial del 26 dice que la situación general continúa sin variación. En el combate de artillería, que continuaba ayer en ambas orillas del Vistula con mayor intensidad que durante los últimos días, la artillería gruesa austriaca operó con éxito al Oeste de Tarnow, rechazando varias compañías enemigas cerca de Zglobece, al Sudoeste de Tarnow.

El fuego de la artillería, dirigido sobre el Nida, duró toda la noche, hasta la mañana, en que fué de nuevo reanudado con gran intensidad. En el combate de ayer en los Cárpatos, en los valles Hautung, Latorcza y Nagyag, el enemigo tuvo que evacuar algunas alturas importantes, después de vanos contraataques dados sucesivamente, que le costaron grandes sacrificios.

En la Bukovina no ha habido ningún combate. En el teatro meridional de la guerra reina calma.

Notas de la guerra. La avalancha camino de Cracovia. Hacía largo tiempo que una brigada de Caballería había pasado, silenciosa, bajo sus largas picas.

Oímos un rumor, que iba aumentando, una mezcla de gritos, de pisadas, de canciones. Este rumor debían producirlo los ejércitos que sabíamos habían quedado allí, al Nordeste, y que empezaban a marchar por la gran carretera de Cracovia.

Y de pronto, rasgando el cielo grisáceo, millares de bayonetas negras aparecieron por encima de la inmensa columna gris. Era una oleada, una interminable oleada que avanzaba, una oleada de hombres, de caballos, carros y cañones.

A la cabeza de cada regimiento marchaban los mejores soldados, dándose de codos, llevando los santos iconos y cantando los coros legendarios. Cada ejército tiene sus tradiciones, sus costumbres invariables: en Rusia se deja a los soldados una gran libertad cuando la columna está en marcha.

En el frente de los aliados. Parte oficial francés. PARIS, 27. Comunicado de las tres de la tarde: «En el sector de Nieuport y de Ipres hubo combate de artillería.

Un avión alemán ha sido derribado por las tropas belgas. Según las declaraciones de los prisioneros alemanes, una brigada y no un batallón fué empleado en el ataque emprendido el día 25 contra las trincheras francesas al Este de Ipres.

Las pérdidas sufridas por los alemanes en dicho ataque ascienden al efectivo de un batallón y medio. En la noche del 25 al 26, las tropas inglesas han rechazado un nuevo ataque alemán dirigido contra Givenchy, cerca de La Bassée, y en un contraataque recobraron sus antiguas posiciones.

La lucha fué muy violenta y los alemanes sufrieron un descalabro; sólo en el camino de La Bassée a Bethune fueron encontrados los cadáveres de seis oficiales y 400 soldados. En consecuencia, las pérdidas alemanas deben ascender al efectivo de dos batallones por lo menos.

Ahí están también los de la pequeña Rusia, meridionales, fríos, locuaces, hábiles danzadores, que en las paradas cantan en coro, a los sonos de la balalaika.

Y los soldados de Siberia, que han viajado cuarenta días, los hombres de Siberia, con pelo hasta en los ojos. Y los polacos católicos, que forman la mayor parte del ejército del Cáucaso, juventud ágil, belicosa, apta para la ofensiva, y que llevan el remoquete de franceses de Rusia.

Y los cosacos del Don, soñadores bajo sus lanzas; los cosacos del Don, cuyos ascendentes, según se decía, se tragaban carbones ardiendo. Y los judíos, muy numerosos en el ejército del Oeste.

Y los cosacos musulmanes del Cáucaso, hábiles en el manejo del sable; los cosacos del Cáucaso, que de noche danzan al son del tamboril, en torno al fuego del vivac. Y los bachkirs de Ufa y Orenberg. Y los buriatas de Transbaikalia, budistas, a los que se confunde siempre con los japoneses.

Y los kirghises y los kalmucos, esos mogoles lamalistas de Astrakan. Y los tártaros mahometanos de Crimea y del Volga, descendientes de conquistadores invencibles.

Y los rumanos, los búlgaros y los griegos de Besarabia, que forman una parte del ejército de Odesa. Y los del Turquestan, que han venido de Tachkend, de Bujara y de Samarcanda. Y los cheremises, los mordvinos, los chuvaches. Y los ugrianos, los perniakos, los samoyedos del Tundra...

Ahí están todos los que reconocen por su Soberano al Zar blanco; ahí están todos en marcha hacia el encuentro de los reorganizadores del mundo.

(De Le Journal.) (Continuará.)

LA GUERRA DEL 70 DE NUESTRA COLECCION 28 de enero de 1871.

El ejército prusiano reunido en los Vosgos asciende a 150.000 hombres, bajo las órdenes de los generales Manteuffel y Werder.

Dice un periódico de Burdeos que en el ejército del Loira no se mira bien al Sr. Gambetta desde que ha separado al general d'Aurelles, culpable sólo de haber cumplido las órdenes del ministro.

Rusia se prepara para comenzar las hostilidades en la primavera contra Turquía.

En París hubo el 24 un motín, contra el que se empleó la fuerza, resultando varios muertos y heridos. Se ha confirmado la renuncia de Trochu y su reemplazo por Vinoy.

VERSALLES, 27. Las negociaciones concernientes a la capitulación de París avanzan a tal punto, que se espera terminen hoy.

BERLIN, 27. El ejército de Bourbaki se retiró a Besançon, en la orilla izquierda del Dour, perseguido por algunos Cuerpos del ejército del Sur. Las pérdidas del enemigo, en su ataque frustrado contra Werder, se calculan, lo menos, en 10.000 hombres.

La miseria de los heridos y enfermos franceses abandonados sin socorros es muy grande. Algunos de los Cuerpos del ejército del Sur, mandados por Manteuffel, han cortado la línea de retirada del ejército de Bourbaki, ocupando a Saint-Wit, Quincy y Mouchard. Delante de París nada nuevo.

Probablemente mañana entrarán los prusianos en París, a no ocurrir complicaciones inesperadas. De cualquier modo, la capital de Francia no puede resistir más.

ANGERS, 27. Habiéndose adelantado unos exploradores hasta las primeras casas de Précigné, tres de ellos han sido hechos prisioneros.

VERSALLES, 27. El general Kellen anuncia que avanzó el 23 en dirección a Dijon, haciendo prisioneros a un oficial y 159 hombres. El abanderado del segundo batallón del regimiento 61 fué muerto en un encuentro durante la noche, perdiendo la bandera.

En provincias En Cádiz El cumpleaños del Kaiser.

CADIZ. (Miércoles, tarde.) La colonia alemana de Cádiz ha celebrado el cumpleaños del Kaiser con una reunión en la Cervicería Alemana. El ministro de la Gobernación alemán prohibió que celebraran un banquete, en atención a las circunstancias.

El Consulado recibió firmas para un telegrama de felicitación al Kaiser. La detención del «Manuel Calvo». CADIZ. (Miércoles, tarde.) La detención del «Manuel Calvo» a su salida de Cádiz obedeció, según se cree, a la imposibilidad de abordarle en el Estrecho a causa del temporal. Permaneció detenido tres horas en Gibraltar.

Desde Cádiz El viaje del «Isla de Panay». CADIZ. (Miércoles, tarde.) Los pasajeros llegados de Fernando Póo en el «Isla de Panay» refieren que a la salida de Canarias el buque fué detenido por el vapor inglés Caspian, armado en corso.

RECEPCION DEL NUNCIO

En la Hermandad del Refugio se celebró ayer tarde la ceremonia de admitir en el seno de la misma al nuevo hermano Sr. Ragonesi, nuncio de Su Majestad Católica.

Presidió S. A. el Infante D. Carlos, sentándose además en el estrado los señores obispos de León y Madrid-Alcalá, duque de la Vega, presidente de la Hermandad; consiliario primero, D. Manuel González Arnau; consiliario tercero, monseñor Cándido Manzanos Palacio; el inspector de la Hermandad, coronel Arana; y el ayudante del Infante don Carlos, señor marqués de Hoyos, y otras personas.

En los escaños del salón de actos donde la ceremonia se celebró, sentáronse los hermanos de la Cofradía, muchos de los cuales pertenecen, como es sabido, al Ejército y a la aristocracia madrileña.

El secretario de la Hermandad dio lectura del acta de la última reunión celebrada, con los ingresos de la Asociación, los socorros repartidos por ésta y otras cifras.

Discurso del obispo de Madrid.

El señor obispo de Madrid-Alcalá hizo la presentación del nuevo hermano, de quien hace cumplido y caluroso elogio.

«Su corazón generoso—dice—, su gran piedad y el amor a España, en muchas ocasiones demostrado, hacen que esta Congregación, tan sobresaliente entre tantas, se vea honradísima y de ennoblecimiento al acoger al nuevo hermano en su seno.

Este ha merecido la admiración de los madrileños por sus obras, y la bendición de los pobres y de Dios.»

El discurso fué acogido con muestras de aprobación y de elogio.

A continuación, el nuncio de Su Santidad firmó en el libro, a continuación de los nombres de todos cuantos pertenecen y han pertenecido a la Hermandad.

Discurso del Sr. Maura.

Acto seguido, el vicepresidente de la Hermandad, D. Antonio Maura, dió la bienvenida al señor nuncio en los párrafos siguientes:

Dijo en primer término que el acontecimiento que se celebraba adquiría tonos más solemnes por la dignidad de la persona que le presidía, ya que sería por sí bastante alta sin llevar la representación de la Corona, que que la elevaba más aún.

No quiere después tratar de las dotes personales del nuncio apostólico por no ajar—dice—su modestia; pero el Evangelio afirma que el árbol habrá de ser reconocido por sus frutos, y las simpatías generales de que dicha personalidad goza hablan por el nuncio en su favor más que cuanto por el pudiera decirse.

Por su abolengo, por sus afinidades con nuestra raza y porque la Hermandad tiene veneración por el Pontificado, es recibido el señor nuncio entre nosotros con fervor y simpatía grandísimos.

Trata después, en tonos de altos respetos, de la persona del Pontífice, dignidad sostenida frente a todas las luchas durante muchos siglos, y a la que convergen en estos momentos de la lucha horrosa las miradas de las soberanías más altivas y las manos trémulas de los más humildes y los más débiles.

Estos párrafos fueron dichos con la elocuencia innegable del Sr. Maura, que hizo prorrumper en aplausos a los concurrentes.

Habla después el Sr. Maura de la Hermandad, creada hace trescientos años con quince reales de capital inicial, y que conservó siempre su carácter primitivo.

Su existencia actual acusa lozanía, porque continuamente la caridad inagotable de Madrid, la población más caritativa del mundo, renueva el espíritu que creó la Hermandad del Refugio.

En Madrid se manifiesta la caridad en las clases acomodadas; pero es más admirable la que demuestran las clases populares, que llegan a extremos asombrosos, dignos de admiración.

Es la Hermandad del Refugio entidad con alma y cuerpo.

No es un ventanillo donde el menesteroso encuentra su remedio, sino que sus hermanos, por su celo personal, ponen ese espíritu de que habla el Sr. Maura.

La entrada del nuncio—añadió éste—es una renovación del espíritu de la Asociación, y hacemos votos para que el Cielo nos siga concediendo la gracia necesaria para que podamos entre todos continuar la obra.

Discurso del nuncio.

El señor nuncio de Su Santidad pronunció algunas palabras de reconocimiento por los elogios que le han sido tributados por el ilustrado señor obispo de Madrid-Alcalá y por el eximio patriota D. Antonio Maura.

El público aplaude estas palabras calurosamente.

Hizo votos por que la Corporación prospere con arreglo a las apremiantes necesidades de los tiempos modernos, que exigen gran ayuda para el necesitado.

El señor nuncio fué muy aplaudido y felicitado.

En la iglesia.

A continuación pasaron los concurrentes al templo, donde se cantó un *Tantum ergo* y una *Salve*.

MARRUECOS

INFORMES OFICIALES

Larache.

El comandante general accidental de Larache da cuenta ayer que fuerzas de la Policía indígena de Hibaner, apoyadas por fuerzas de la posición de Beni-Meinar, ahuyentaron un grupo enemigo, que fué perseguido y disuelto, sin que ocurriese novedad digna de mención.

Tetuan.

El temporal reinante ha producido algunos destrozos en el material de los campamentos.

Los montenegrinos

Rechazan a los austriacos.

CETIGNE, 27. Una columna austriaca, protegida por un violento cañoneo de los fuertes de Cattaro y por los buques de guerra, atacó a los montenegrinos con objeto de desalojarlos de sus posiciones.

Pero después de un combate encarnizado, los austriacos fueron rechazados con enormes pérdidas.

En el Cáucaso

Comunicado oficial.

PETROGRADO, 27. Comunicado oficial del ejército del Cáucaso: «En la región más allá de Tchorokh, y en la dirección de Olty, sólo se han trabado combates de importancia secundaria. En los demás frentes, nada que señalar.»

Djemal pachá

Irá a Egipto.

ATENAS, 27. Djemal pachá ha sido definitivamente nombrado generalísimo del ejército encargado de apoderarse de Egipto.

Tres Cuerpos de ejército marchan actualmente contra Egipto.

En la Prusia oriental

La ocupación de Pilkalen.

PETROGRADO, 27. La ocupación de los rusos de Pilkalen consolida su situación en la Prusia oriental, asegurándoles las comunicaciones con Tilsitt y permitiéndoles envolver por los flancos los lagos de Masur.

Los anglogipcios

Un combate.

EL CAIRO, 27. Durante el combate de ayer al Este de El Kantara, las tropas anglogipcias tuvieron un oficial y cuatro soldados heridos ligeramente.

Se estima que las pérdidas del enemigo han debido ser mucho mayores.

Más detalles.

EL CAIRO, 27. El encuentro de ayer al Este de El Kantara, se redujo a una simple escaramuza.

Los turcos abrieron fuego de artillería contra una patrulla anglogipcica, que contestó con fuego de ametralladoras y fusilería.

Un hidroavión bombardeó a una columna turca cerca de Birarhad, causándole bajas importantes.

La crisis portuguesa

El nuevo Gabinete.

LISBOA, 27. El nuevo Gobierno ha quedado constituido en la siguiente forma: Presidencia, Guerra y Negocios (interinamente), general Pimenta Castro.

Marina, Javier Brito.

Justicia, Albes Moreira.

Instrucción, Goulard Medeiros.

Trabajos, Nuñez Ponte.

Interior, Gomes Texeira.

Hacienda, Santos Viegas.

Colonias, Prindade.

Rusos y alemanes

Signe la lucha encarnizada.

PETROGRADO, 27. Al Este de la región de Pilkalen tomamos la ofensiva el día 25 y rechazamos al enemigo, desalojándole a la bayoneta de varios sitios de las posiciones que ocupaban.

En la orilla izquierda del Vístula las tentativas de ofensiva de los alemanes fracasaron, y fueron rechazados, con pérdidas.

En Galitzia han sido también rechazados varios ataques enemigos.

El incidente de Hodeidah

Autoridades destituidas.

BASSOUAH, 27. Noticias de Hodeidah dicen que el Vall del Yemen, cumpliendo órdenes del Gobierno otomano, ha destituido al comandante y a los oficiales de la gendarmaría de Husséin, así como al comisario de Policía de Hodeidah.

Detalles de los últimos combates

Comunicado oficial.

PARIS, 27. Comunicado de las once de la noche: «El enemigo ha intentado un golpe de mano la noche última en el bosque de Saint-Mard, en la región de Tracy-Leval; después de vivo fuego de fusilería, ha hecho estallar unas minas, que han destruido nuestras trincheras sobre unos cincuenta metros de frente, pero no ha podido instalarse en ellas en razón al tiro de nuestra Artillería. Estas trincheras han sido vueltas a ocupar por nosotros y arregladas.»

En el Oeste de Craonne la noche ha sido tranquila. Los combates del 25 y del 26 en esta región han presentado la siguiente fisonomía: después de un bombardeo prolongado é intenso, con proyectiles de grueso calibre y bombas, la Infantería alemana ha atacado en el frente Heurtbise y bosque Foulon, siendo rechazada en todas partes, con grandes pérdidas, excepto en la cresta, donde un hundimiento, provocado por los gruesos proyectiles, ha obstruido la entrada de una antigua cantera que servía de abrigo y almacén a la guarnición de nuestras trincheras de la cresta. Dos compañías de esas tropas se han encontrado, pues, allí cogidas: de este modo el enemigo, que había puesto el pie en la cresta, se ha metido en el bosque Foulon, haciendo intencionales las trincheras próximas, que hemos tenido que evacuar.

Un contraataque, que nos ha devuelto una buena parte del terreno perdido, ha sido muy brillante; el ardor de nuestras tropas ha sido superior a todo elogio. El enemigo ha sufrido pérdidas muy elevadas, dejando un millar de cadáveres sobre el terreno donde se ha reñido el combate.

Los prisioneros hechos en este encuentro pertenecen a cuatro regimientos diferentes, lo cual demuestra bien a las claras que el ataque ha tenido bastante importancia.

En la Argona, hacia Saint Hubert, un ataque alemán ha fracasado. Durante el día tres nuevos ataques, ejecutados en un inter-

valo de dos horas cada uno, han sido vigorosamente rechazados.

La noche del 26 al 27 ha transcurrido tranquila en los Vosgos y en Alsacia.

Nada importante que señalar en el resto del frente.»

SERVICIO DE RADIOGRAMAS

De Inglaterra y Francia

TORRE EIFFEL, 27 (6 tarde). El *Koel-nische Zeitung* hace constar que la Prensa ultraconservadora de España se ha abstenido de publicar el más mínimo extracto del informe francés sobre las atrocidades alemanas.

El carácter muy especial de un gran número de estos actos, oficialmente confirmados, especialmente los numerosos ultrajes a mujeres, explican suficientemente los escrúpulos que tienen los periódicos ultraconservadores españoles de exponer el contenido a la vista de sus lectores.

De todos modos, el interés en saber la verdad sigue vivo en España.

El gran escritor español Blasco Ibañez se ha dedicado personalmente a traducir el informe oficial de la Comisión investigadora, y el pueblo español podrá así darse cuenta de los procedimientos de guerra de los alemanes.

—Ayer tuvo lugar en los Invalídos una ceremonia emocionante, con ocasión de la recepción hecha por el general Niox al coronel Giuseppe Garibaldi y sus dos hermanos el capitán Ricciotti y el teniente Santo.

El general en su discurso, dijo: «Sois una familia de héroes, y el ilustre nombre de Garibaldi será eternamente glorioso.»

Y entregó en el acto a los tres hermanos la espada que llevaba Napoleón en la batalla de Jena.

El cardenal Sevin, primado de Francia, así como los arzobispos y obispos de las provincias de Lyon, han enviado al cardenal Mercier una carta expresándole su admiración y veneración.

En dicha carta se dirigen al cardenal en los siguientes términos: «Vuestra Eminencia no puede guardar silencio ante las atrocidades cometidas con los incendios de iglesias, la muerte de sacerdotes, la destrucción de Lovaina, los ultrajes a mujeres, y los viejos y los niños fusilados. Sin pronunciar una palabra de anatema ni de violencia, V. E. realiza una obra de justicia que será reconocida por la Historia.»

—Son excelentes las noticias recibidas de Marruecos. La calma es completa y reina una gran actividad comercial.

CARNARVON, 27 (7 noche). Se ha publicado esta mañana un extenso informe sobre la batalla naval en el mar del Norte, que desmiente rotundamente las noticias infundadas de origen alemán, que hablaban de pérdidas de unidades sufridas por la flota británica, y hace constar que las bajas inglesas son muy pocas.

Al contrario, noticias recibidas de otras partes dicen que los buques alemanes, aparte de la pérdida del *Blucher*, ya reconocida por ellos mismos, sufrieron daños.

Dos de los tres grandes cruceros fueron vistos con fuego a bordo.

—A consecuencia de repetidos pedidos, hechos a Rusia por los alemanes, desearo llegar a una paz separada, el embajador de dicha nación declara oficialmente que Rusia ni ha pensado, ni piensa, ni pensará jamás en firmar una paz separada de sus aliados.

—Ha comenzado la marcha del ejército turco hacia Egipto. Se anuncia oficialmente desde El Cairo, que ayer, cerca de Kantana (unos 40 kilómetros al Sur de Port Said), en el camino de las caravanas a Siria, se entabló una lucha con la vanguardia turca.

—Se declara oficialmente que un zepelín que estaba lanzando bombas sobre Lovau fué derribado por el fuego de los cañones.

El dirigible fué destruido, después de haberse rendido su tripulación.

POLDHU, 27 (11,30 noche). El Almirantazgo anuncia que ha vuelto indemne toda la escuadra británica empleada en el combate del mar del Norte. Sólo el crucero acorazado *Lion* y el destructor *Meteor* sufrieron ligeras averías. Las bajas sufridas ascienden a 14 muertos y 29 heridos.

Doscientos salvados del crucero *Blucher*, entre los cuales se encuentra el comandante, fueron llevados a Edimburgo.

Los cruceros británicos que estaban salvando los tripulantes del *Blucher* tuvieron que dejar el trabajo de salvación por verse atacados por varios aviones alemanes.

—La Prensa alemana continúa aún publicando relatos sin base alguna referentes al combate naval.

—En la próxima Exposición de juguetes en marzo, se demostrará el enorme adelanto hecho por la industria inglesa en los artículos que han constituido hasta ahora un monopolio de Alemania.

—El alto comisario de Australia, con motivo de ser ayer el 127.º aniversario de la colonización de Australia por la Gran Bretaña, dijo que Australia, con una población de 3.000.000, ha contribuido con 1.000.000 de libras a la guerra actual.

—El Almirantazgo británico ha recibido noticias de Petrogrado de haber lanzado bombas un zepelín sobre la parte indefensa de Libau, siendo destruido el dirigible y hechos prisioneros sus tripulantes. Esta es la primera comunicación oficial de la destrucción de un zepelín por los rusos.

—Aviadores austriacos han bombardeado Kielce (Polonia meridional), que se encuentra a 180 kilómetros del teatro de la guerra. Han muerto 30 personas y herido a 50.

—La decisión del Consejo federal de Alemania de economizar los recursos, comprende también el petróleo, los metales, algodón y jabón, artículos que serán igualmente administrados por el Gobierno.

—La oficina de la Prensa publica un despacho de sir John French, en que dice han sido rechazados con grandes pérdidas cinco ataques de los alemanes, cerca de La Bassée. Que los ingleses mantienen sus posiciones.

Pasó a bordo un oficial con varios marineros y practióo un reconocimiento.

Después continuó su viaje el buque español. En ruta encontraron abandonada una balsa de forma triangular, formada con tablones. Llevaba dos palos, y a modo de vela una tela azul con una estrella y seis puntas blancas y dos figuras simétricamente colocadas a los lados.

Se supone que perteneció a los pasajeros de algún buque perdido, que la utilizaron para intentar su salvamento.

En la *Isla de Panay* vino para Valencia el presidente de la Audiencia de Canarias, don Eladio Gómez Calderón, que ha sido nombrado magistrado de la de Madrid.

A bordo van 38 pasajeros. Trae el buque un cargamento de 37.000 sacos de cacao.

El viaje ha sido molesto a causa de los temporales.

De la guerra industrial

La plaza que toma el Jabón de Heno de Pravia no la conquista ningún otro jabón.

En Madrid

Una rectificación y algunas aclaraciones

La Embajada de Alemania nos ha dirigido la carta que sigue:

«Señor Director de LA CORRESPONDENCIA DE ESPAÑA.

Muy señor mío: Me permito comunicar a usted, con referencia al artículo de fondo «Falkenhayn», publicado en la edición de la mañana del 25 de enero, del periódico de su digno cargo, las siguientes rectificaciones, rogando tenga la amabilidad de publicarlas en su periódico.

1.º El general von Moltke, que fué complicado en el proceso Eulenburg, y del cual se ocupó la *Zukunft*, era el conde Cuno von Moltke, jefe de la brigada de Caballería en Breslau. Pues no es idéntico con el reciente jefe del gran Estado Mayor en Berlín, coronel general Helmuth von Moltke, que ha dirigido las operaciones al principio de la guerra.

2.º El general von Falkenhayn era ministro de la Guerra en el momento de estallar la guerra. Cuando el general von Moltke no pudo seguir, por enfermedad, en sus funciones de jefe del Estado Mayor de los ejércitos en campaña, el general von Falkenhayn fué llamado a ocupar este puesto, el más importante en el ejército alemán. Mientras él desempeñaba interinamente esta jefatura, siguió siendo, al mismo tiempo, ministro de la Guerra de Prusia. Pero cuando el estado de salud del general von Moltke no mejoró, y el general von Falkenhayn fué nombrado definitivamente jefe del Estado Mayor, era preciso nombrar en su lugar a otro ministro de la Guerra, porque una sola persona no puede, de ninguna manera, soportar el peso del trabajo a que obligan los dos centros militares más importantes de todos. Por consiguiente, es un error creer que el general von Falkenhayn haya dimitido.

«Aprovecho gustoso esta ocasión para ofrecerme de usted, atento s. s. q. e. s. m., *Príncipe de Ratibor*, embajador de Alemania.»

Con mucho gusto publicamos la carta anterior. Y debemos decir, luego, lo siguiente: Que en el Gotha de 1911 (sección del Imperio de Alemania) encontramos la siguiente indicación: «Estado Mayor general del Ejército (Berlín N. W. 6. Königsplatz) Jefe. *Conde de Moltke*, teniente general y ayudante de campo general.»

Al escribir el artículo «Falkenhayn», recordamos que uno de los personajes a quienes acusó Harden en su revista *Zukunft* era el «general conde de Moltke». Y no podíamos suponer que hubiera dos generales *condes de Moltke* en Alemania.

Respecto al caso del general von Falkenhayn, diremos simplemente que nuestro comentario fué basado estrictamente en el siguiente radiograma alemán, de la agencia Wolff, expedido desde la estación de Norddeich el jueves 21 de enero, a las once y veinte de la noche, y publicado por casi todos los periódicos diarios madrileños:

«El *Norddeutsche Zeitung* comunica que el ministro de la Guerra, von Falkenhayn, jefe del gran Estado Mayor, según su deseo, ha sido relevado de su cargo, *concediéndole el título de general de Infantería*.

Ha sido nombrado nuevo ministro de la Guerra el mayor Wild von Hohenborn, con el título de general teniente.»

No tenemos la culpa de que el aerograma de la agencia Wolff—que debíamos juzgar cierto, naturalmente—no reflejara con la debida claridad y exactitud el suceso de la dimisión del general von Falkenhayn.

Nosotros escribimos siempre sin prejuicios y procuramos ajustar nuestras modestas glosas a las noticias oficiales que nos llegan. Ahora bien, si también las noticias oficiales están equivocadas, como lo estaba, según el dignísimo embajador de Alemania, el aerograma de la agencia Wolff que reproducimos, no es culpa nuestra.

DE MADRUGADA

En Algeciras

Prisioneros de guerra.

ALGECIRAS. (Miércoles, noche.) Como todo aquello que se relaciona con el prisionero de guerra, de que ya he dado cuenta, se sigue con gran reserva en Gibraltar, por eso anteayer no se pudo saber, como ya hoy se sabe, que éste fué detenido a bordo de un transatlántico americano procedente de Nueva York y que se dirige a Nápoles.

A esta detención se le concede gran importancia.

INFORMACIONES DE PROVINCIAS

TELÉGRAFO

CORREO

TELÉFONO

CACERIA REGIA

Lluvia y viento.
SANLUCAR DE BARRAMEDA. (Miércoles, tarde.) El día amaneció nublado, con un viento horrible, que ha causado destrozos en el arbolado de la carretera de Bonanza, y ligeros daños en el pinar del coto.

La parte baja de Doñana está anegada por la lluvia de esta madrugada.

Su Majestad se levanta.

A las ocho y media levantáronse el Rey y el Infante y personas de su séquito.

A las nueve se les sirvió el desayuno.

La información gráfica.

Ha marchado al coto de Doñana el fotógrafo de «A B C», Sr. Alba.

Imponente temporal.

SANLUCAR DE BARRAMEDA. (Miércoles, tarde.) El temporal aumenta en alarmantes proporciones, habiéndose cerrado el puerto a la navegación.

El torpedero al servicio de S. M. el Rey se refugió en una ensenada, buscando abrigo.

Viveres inutilizados.

Al bote *Carpito*, en que iban varios marineros del torpedero con viveres, le entró un golpe de mar, inundándolo, estando a punto de zozobrar.

La tripulación se salvó, pero los viveres se inutilizaron.

Reina gran ansiedad, por ignorarse el paradero de dos barcos de pesca.

El estado de la barra es verdaderamente imponente.

La mañana.

SANLUCAR DE BARRAMEDA. (Miércoles, tarde.) A las diez y cuarto salieron de caza el Rey y sus acompañantes.

Han cazado en los sitios de Sahar, Cerro del Trigo y Las Angosturas.

Sopla un viento huracanado; el sol luce a ratos y el barómetro descendiendo.

En la desembocadura del Guadalquivir, el agua está agitada; a pesar de lo cual, los coroneles de la Guardia Civil y de Carabineros han inspeccionado los puestos de vigilancia, utilizando una canoa automóvil.

Los fotógrafos impresionaron varias placas.

A las dos de la tarde han almorzado los cazadores en la ladera del Cerro del Trigo.

Cumplimentando al Infante D. Alfonso.

SANLUCAR. (Miércoles, noche.) El coronel de la benemérita Sr. Ardiz, el coronel y teniente coronel de Carabineros, los capitanes de la benemérita y de Carabineros cumplimentaron en el Real Palacio al Infante D. Alfonso de Orleans.

Piezas cobradas.

SANLUCAR DE BARRAMEDA. (Miércoles, noche.) A las seis de la tarde regresaron los cazadores al Palacio de Marismilla para tomar el té.

En la cacería se cobraron cinco venados y cinco jabalíes. Dos de los venados son hermosísimos ejemplares.

Mató el Rey un jabalí y dos venados; el Infante D. Alfonso de Orleans mató un venado; el duque de Tarifa, un jabalí y un venado; D. Patricio Medina Garvey, un jabalí, y las restantes piezas los demás invitados.

No se cazará con lanzas.

Se hizo la cacería con armas de fuego, habiéndose desistido de hacer el acoso de las reses a caballo y con lanzas, por razones especiales de conveniencia, dado el peligro que puede ocasionar esta forma de caza.

El Rey se mostró contentísimo del resultado de las batidas.

El correo.

Al terminar el té despacharon el Rey y el Infante D. Alfonso la correspondencia respectiva.

Llevó a Doñana el correo el inspector del Cuerpo D. Ricardo López, utilizando para cruzar desde Bonanza la canoa automóvil *Flecha*.

La comida.—Velada breve.

A las nueve se sirvió la comida en el Palacio de Marismilla. De sobremesa se comentaron los incidentes de la cacería.

El Rey y el Infante D. Alfonso conferenciaron telefónicamente con Madrid.

Se pasó la velada jugando al tresillo un rato retirándose todos temprano a descansar.

Comunicación restablecida.

Ha quedado restablecida la comunicación telefónica entre el Palacio de Marismilla y Bonanza, que había sido interrumpida por el temporal.

Los despachos que se recibieron para el Rey y para el Infante D. Alfonso de Orleans fueron recogidos por el marqués de Viana, quien los entregó a sus egregios destinatarios.

Otros detalles.

En la cacería han resultado heridos dos perros por las dentelladas de los jabalíes.

Ha fundado en el muelle del coto de Doñana el remolcador de la Junta de Obras del Puerto *Pastor Landero*, que está a la disposición del Rey.

El vapor *Maria del Carmen* trajo flores y viveres a Doñana.

El temporal.

Continúa el temporal, con violentísimo viento de Sudoeste.

El Guadalquivir está alborotado como nunca se ha conocido.

Para mañana.

La cacería de mañana se hará en los llanos llamados de Las Monchas, a primera hora, y después de almorzar en Las Ventas.

Se servirá el almuerzo a la una de la tarde y al aire libre.

Buques detenidos.

En el puerto de Bonanza se encuentran detenidos tres vapores, porque a causa del temporal no pueden cruzar la barra.

RIOTINTO

Egocheaga y Bascuñana.

Recibimos una hoja que suscriben varios obreros de Riotinto, en que se protesta de los escándalos sucedidos en una asamblea celebrada en Nerva por el Sindicato minero el día 17 de enero último.

A juzgar por el contenido de dicha hoja, los sindicalistas riotintinos se han dividido en dos bandos, que sostienen una verdadera guerra civil.

Egocheaga y Bascuñana, los dos grevistas, uno madrileño y malagueño el otro, que fueron a la provincia de Huelva a soliviantar a los mineros y que son responsables de cuanto allí ha ocurrido y ocurre, se han enemistado y luchan ferocemente.

Se disputan el mando, es decir, la explotación del obrero infortunado, víctima de su inconsciencia.

En la asamblea en cuestión, Egocheaga no dejó hablar a Bascuñana, y éste no pudo pronunciar el discurso de acusación que había preparado y que sus secuaces esperaban con entusiasmo.

Es triste todo esto. Nada nos interesan esas ruinas querellas de agitadores. Pero lamentamos que los honradísimos mineros de Huelva no se desengañen y no abandonen a los Egocheagas, Bascuñanas y demás ciudadanos sin profesión que viven a costa de la ignorancia de las multitudes.

Cuando la Unión General celebró en Madrid su Congreso, expulsó de su seno al Sindicato de Riotinto. Y no a causa de los obreros, naturalmente, sino a causa de quienes los dirigen y los llevan a la ruina total.

Y cuando las organizaciones societarias españolas más serias no quieren nada de común con esas gentes, ¿no es extraño que todavía haya en la provincia de Huelva quien las escuche y siga?

EL TEMPORAL

EN FERROL

Nafragio de una barca.

FERROL. (Miércoles, tarde.) Reina un imponente temporal en el mar; el enorme oleaje ha estrellado contra la costa a una embarcación pesquera que, tripulada por cuatro hombres, se dirigía a la Coruña, siendo imposible prestarles auxilio ante el imponente estado del mar.

EN ALMERIA

Ciclón.

ALMERIA. (Miércoles, tarde.) Se ha reanudado el fortísimo temporal del mar.

Esta madrugada, un violentísimo ciclón derribó el cable del alumbrado eléctrico y los de los teléfonos urbanos.

En la parte Poniente, el mar presenta un aspecto imponentísimo; el oleaje cruza por los muelles.

A causa de la violencia del oleaje no llegan barcos de ninguna clase.

Continúa el viento soplando con gran violencia, causando grandes daños en el arbolado.

EN SAN SEBASTIAN

Nafragio de un vapor.

SAN SEBASTIAN. (Miércoles, tarde.) El director del Observatorio de Igueldo anuncia el naufragio de un vapor pesquero de la matrícula de San Sebastián.

Han perecido cuatro tripulantes.

Una ola arrastra a seis tripulantes.—Cuatro perecen ahogados.

SAN SEBASTIAN. (Miércoles, noche.) A ocho millas del puerto, cuando a media tarde regresaba, después de terminar la faena de la pesca, la fáldea de vapor *Virgen María*, un golpe de mar barrió la cubierta, anegando el barco y arreblando seis de sus doce tripulantes.

De los referidos seis tripulantes, uno, llamado Natalio Garin, quedó colgado de un cabo y logró salvarse, y otro, que fue recogido, tenía el brazo fracturado.

Se ahogaron Melchor Azcárate, Gregorio Izaguirre, Hilario Arabitarte y Gregorio Larraga.

Los cuatro, casados y con hijos.

Cuando ocurrió la desgracia, patronaba la fáldea *Virgen María* su propietario, Martín Bata Uchea.

Uno de los tripulantes, Salvador Manterola, que debía encontrarse en el sitio de donde el mar arrebató a sus compañeros, se salvó por la coincidencia de haber bajado a la bodega a buscar un cigarro.

Entró la fáldea en el puerto a las cinco de la tarde, y al enterarse las familias de las víctimas de lo ocurrido se desarrollaron escenas desgarradoras.

Continúa el temporal. El mar está imponente, y del Observatorio Orcolega anuncian que continúa el temporal.

Las demás embarcaciones que habían salido a la pesca arribaron sin novedad.

EN CADIZ

Hundimiento.

CADIZ. (Miércoles, tarde.) Al medio día las olas, que rompían violentamente contra las murallas, rebasaban el cantil de los muros.

Súbitamente se hundió gran parte del terreno, frente a la calle de San Juan de Dios,

abriéndose en el pavimento un socavón de más de seis metros de diámetro.

Tres soldados que por allí pasaban estuvieron a punto de caer en el socavón.

El alcalde dispuso el acordelamiento del terreno hundido para evitar desgracias.

EN ALGECIRAS

Fuerte temporal.

ALGECIRAS. (Miércoles, noche.) Ha vuelto a recrudecerse el temporal.

Esta mañana ha descargado una lluvia torrencial que ha causado grandes pérdidas en la sementera.

A causa del temporal se han refugiado en este puerto 26 vapores.

ANDALUCIA

El «Isla de Panay».

CADIZ. (Miércoles, tarde.) Procedente de Fernando Poo y Canarias, ha regresado el vapor «Isla de Panay».

Su regreso es debido a los temporales.

Temporal.

CADIZ. (Miércoles, tarde.) Continúa el temporal de agua y viento.

El embajador de los Estados Unidos.

ALGECIRAS. (Miércoles, noche.) En el expreso ha llegado el embajador de los Estados Unidos, acompañado de su señora é hija.

En la estación fué recibido por el alcalde, por el general Alsina y por el teniente coronel Sr. Cano.

Aprobación de un proyecto.

Ha causado enorme júbilo en la población la noticia comunicada por el diputado por el distrito, Sr. Torres, de haber sido aprobado por el ministro el proyecto reformando el rompeolas.

El alcalde, el presidente de la Junta de obras del puerto y la Cámara de Comercio han telegrafiado al ministro de Fomento y al diputado Sr. Torres, expresándole la gratitud del pueblo por tan importante mejora.

El «Manuel Calvo».

Ha fundeado el transatlántico español *Manuel Calvo* en la bahía de Gibraltar, procedente de Veracruz y Cádiz, con 74 pasajeros y carga general.

Se dirige a Barcelona.

El «Montserrat».

CADIZ. (Miércoles, noche.) Radiografía del capitán del vapor *Montserrat* que el miércoles 27 de enero, a las quince horas, pasaba el Ecuador sin novedad.

CONTRA LA CALVICIE

existe solamente un verdadero remedio: «Elixir Jonasi», del sabio doctor Jonas. Este incomparable preparado, de fama universal, para la caída del pelo radicalmente en pocos días, dando nueva vida a las raíces enfermas. De venta en las buenas Perfumerías y Farmacias. Pesetas, 10 la botella.

ARAGON

Artículo interesante.

ZARAGOZA. (Miércoles, noche.) El notable jurista D. Marceliano Isabal ha publicado un interesante artículo dando la voz de alerta a los vinitadores, para que se preparen a la defensa con el fin de evitar la aprobación del proyecto de ley que presentó en 1912 el ex ministro Sr. Navarro Reverter, aceptado por el actual ministro de Hacienda, Sr. Bugalla.

Caso de que se apruebe dicho proyecto, se impondrá un tributo a los vinos, que podrá llegar hasta cinco pesetas el hectolitro, pudiendo aumentar paulatinamente el citado impuesto, que causaría la ruina de los vinitadores.

Estos deben pedir ayuda a las Cámaras de Comercio y Agrícolas, a los diputados y senadores para que con sus gestiones cerca del Gobierno impidan la aprobación del proyecto.

Accidente lamentable.

El ingeniero de la Compañía del ferrocarril de Madrid a Zaragoza y Alicante, Sr. Buendía, se encontraba inspeccionando las obras que se realizan en el puente recientemente hundido, próximo a la estación de Ricla, con tan mala fortuna, que se cayó a la acequia, fracturándose una pierna.

En estado relativamente satisfactorio fué conducido a su domicilio.

Disparo casual.

En La Almunia se encontraba jugando en su casa con una pistola cargada, el niño Faustino Serrano.

Se le disparó, produciéndole una herida gravísima en el pecho.

Beneficio de Morano.

El teatro Principal se ha celebrado con gran brillantez el beneficio del primer actor de la compañía, D. Francisco Morano, poniéndose en escena *Amor salvaje*.

La sala estaba completamente llena.

El Sr. Morano fué llamado a escena repetidas veces.

Mañana se pondrá en escena la aplaudida obra de Linares Rivas, *La garra*.

CATALUNA

La importación del azufre.

BARCELONA. (Miércoles, tarde.) El senador Sr. Monegal ha visitado al gobernador, rogándole se interese cerca del Gobierno para que se consiga autorización con el fin de importar el azufre, hoy declarado contrabando de guerra, pues es un artículo indispensable, especialmente para el azufrado de las viñas.

Huelgas.

Sigue sin variación la huelga de estamperadores.

Anoche se reunió un centenar de obreros de este oficio, de los que trabajan, con objeto

de estudiar el medio de apoyar a los compañeros en huelga.

Acordaron contribuir, cada uno de los que trabajan, con dos pesetas semanales mientras dure el conflicto.

No ocurrió ningún incidente.

La opinión general entre los reunidos es la de que esta semana quedará terminado el conflicto.

—La huelga de curtidores tiende a decrecer.

Según datos oficiales, los huelguistas son 250 y 750 los que trabajan.

Mitín radical.

Ha manifestado el gobernador que no piensa oponerse a que las Juventudes radicales celebren el domingo su anunciado mitín de protesta por haber sido retirada del monumento elevado en Bruselas a Ferrer la estatua de éste.

Ha añadido que se limitará a cuidar de que el orden no se altere, a cuyo efecto se adoptarán las medidas necesarias.

Obreros contratados.

Han sido contratados por una casa de París veinte maestros albañiles de Barcelona, y hoy han salido para aquella capital.

No van a construir fortificaciones, sino edificios urbanos.

Festival benéfico.

El Ayuntamiento ha concedido el gran salón del Palacio de Bellas Artes al Ateneo Tradicionalista para celebrar en él, el primer domingo de febrero, un gran festival a beneficio de la Cruz Roja de Austria y de Alemania.

Emigración clandestina.

El *Progreso*, órgano de los radicales, denuncia que en vapores mercantes que salen de Barcelona para Génova se sigue haciendo contrabando de hombres en favor de Alemania.

Añade que le consta que son muchos los alemanes que embarcan fuera de este puerto para ir a Génova y de allí a Austria y Alemania.

De teatros.

Definitivamente, el sábado se reanudará la temporada de ópera en el Liceo.

Se darán diez funciones, y en la primera se cantará «Tannhäuser» por el tenor Viñas y otros artistas.

Para el Carnaval.

Entre las autoridades que han ofrecido premios para el concurso que organiza la Comisión del Ayuntamiento para el próximo Carnaval, figuran el Centro Aragonés y el Centro Madrileño.

Este último, además, organiza una estudiantina.

La idea de organizar una fiesta marítima el domingo de Carnaval ha sido bien recibida, ofreciendo su concurso todas las entidades náuticas y deportivas del puerto.

Exposición artística.

Se está organizando una Exposición de pinturas del artista segoviano Lagar, que hasta hace poco cultivó la escultura en París.

Temblor de tierra.

TORTOSA. (Miércoles, noche.) Esta madrugada el Observatorio del Ebro ha registrado un terremoto cuyo foco es poco lejano.

Aunque el principio de la segunda y tercera fases no es muy distante, parece distar del epicentro unos 1.700 kilómetros.

Agua de Cabreiroá

Facilita grandemente la expulsión de cálculos

GALICIA

A estudiar.

FERROL. (Miércoles, tarde.) Ha marchado a Madrid la sección de aprendices marineros de la corbeta *Villa de Bilbao*, con objeto de cursar los estudios de radiotelegrafía.

Van al mando del teniente de navío don Luis Ozamiz.

Cumpleaños del Kaiser.

VIGO. (Miércoles, noche.) La colonia alemana no ha celebrado su acostumbrado banquete por el cumpleaños del Kaiser, por haberlo impedido éste.

Todos los buques alemanes surtos en el puerto estuvieron empesados.

VALENCIA

Monumento al doctor Esquerdo.

ALICANTE. (Miércoles, noche.) El próximo domingo se verificará en Villajoyosa la inauguración del monumento erigido para perpetuar la memoria del doctor Esquerdo.

Para asistir a la ceremonia saldrá de esta capital un tren especial el domingo, a las diez de la mañana.

La inauguración se verificará a las doce, sirviéndose después una comida a los invitados.

Por la tarde repartirá la familia del doctor Esquerdo limosnas a los pobres de Villajoyosa para solemnizar la fiesta.

A la inauguración asistirán el gobernador civil, la Diputación, el Ayuntamiento, varias personalidades, Comisiones de los partidos republicano y socialista, obreros y la Prensa local.

También son esperados el diputado por el distrito, Sr. Jorro Miranda, y varios miembros del partido progresista.

El conflicto obrero.

CASTELLON. (Miércoles, noche.) Se nota malestar en los obreros, debido a la falta de trabajo.

El conflicto se ha agravado con la persistente sequía que reina en toda la comarca.

La baja en los mercados extranjeros obliga a cerrar los establecimientos de frutas y otros productos.

En la sesión que celebró el Ayuntamiento

se comentó y trató de poner en práctica medios que conduzcan a aminorar la crisis.

Una Comisión, compuesta de concejales de todos los partidos, visitó al gobernador para rogarle telegrafiase al Gobierno interesándole en la reparación de travesías y carreteras, é inmediata subasta de las obras del muelle de Levante.

El precio del pan ha sufrido un nuevo aumento.

Telegramas oficiales

Robo en cuadrilla.

CIUDAD REAL, 27. Ocho hombres enmascarados asaltaron una casa en Puebla Príncipe, maniatando a los dueños y criados, en total, cinco personas, llevándose 1.250 pesetas en billetes.

Dos muertos y tres heridos.

LERIDA, 27. En Torre Capdeville el huracán arrastró una caseta-cantina al lago de Tapat, resultando dos personas muertas y tres heridas.

Las zonas neutras.

SAN SEBASTIAN, 27. El domingo vendrá el Sr. Cambó para dar una conferencia pública sobre las zonas neutras.

EL TEATRO EN PROVINCIAS

VALENCIA. En el teatro Ruzafa se anuncia el debut de la primera tiple señorita María Fernández.

VIGO. En el teatro de Jovellanos actúa la compañía

VIDA PARLAMENTARIA

EN EL SENADO

LA SESION

El vicepresidente, Sr. Santos Guzmán, ocupa la presidencia a las cuatro menos cuarto, y abre la sesión, con regular concurrencia de senadores.

Toma asiento en el banco azul el ministro de Gracia y Justicia.

Se lee y aprueba el acta de la sesión anterior.

Ruegos é interpelaciones.

El Sr. SEDO, después de elogiar la labor iniciada por el ministro de Hacienda al presentar en el Congreso ciertos proyectos de carácter económico, pasa á estudiar las reformas últimas que se hicieron en el Código de Comercio, para deducir que su resultado no fué el que se esperaba, en cuanto al crédito personal, y pide que nuevamente sea reformado el referido Código de Comercio en cuanto se refiere á la suspensión de pagos y á la situación de quiebra, en forma que, dándose mayores garantías á los acreedores, tenga mayor extensión el crédito.

También dice que así como se ha dado una ley especial para cuanto se refiere á la suspensión de pagos de las Compañías de ferrocarriles, se legisle de análogo modo para igual caso, en cuanto á las Compañías anónimas. El ministro de GRACIA Y JUSTICIA reconoce la necesidad de hacer algunas reformas en el Código de Comercio; pero declara que no es partidario de las reformas parciales que se hacen de modo aislado para casos especiales, sino que cree que todo cuanto se refiere á suspensiones de pagos y quiebras de Compañías y particulares, así como otros extremos, debe ser objeto de una reforma completa y armónica.

El Sr. ARIAS DE MIRANDA recuerda que otros senadores amigos suyos y él mismo trataron, al discutir el presupuesto de Gracia y Justicia, de la necesidad de atender con mayor cuidado á cuanto se relaciona con la administración de justicia.

Desea saber el criterio del Gobierno acerca del modo de proveer las vacantes de la Magistratura, recordando que ha sido aspiración lo mismo del partido liberal que del conservador el dar la seguridad del ascenso por escala de antigüedad al personal de la administración de justicia.

Concreta la pregunta diciendo que espera le diga el ministro de Gracia y Justicia si está dispuesto á presentar á las Cortes un proyecto de ley de acuerdo con los decretos dados en el referido sentido.

Otro ruego se refiere á la creación de Tribunales especiales para niños, recordando que el partido liberal presentó á las Cortes un proyecto de ley en este sentido.

Finalmente, pide que se anuncien nuevas oposiciones para ingreso en la Judicatura.

El ministro de GRACIA Y JUSTICIA declara que se propone convocar en breve á oposiciones á la Judicatura, aun cuando todavía no es de urgencia, porque hay opositores aprobados que no han sido colocados.

Anuncia que ha rogado á la Comisión codificadora proceda con preferencia á la reforma de la ley orgánica, aun cuando declara que no es partidario en absoluto de la escala cerrada ó del ascenso sólo por antigüedad, pues entiende debe dejarse al mérito demostrado en la oposición, por lo menos las vacantes convenientes para el estímulo del personal. Unicamente dejaría el cuarto turno para el Tribunal Supremo, donde deberían llevarse letrados que en una larga práctica profesional tienen demostradas excepcionales dotes.

El ministro añade que es partidario de la reforma penitenciaria en el sentido de procurar la regeneración moral del delincuente, y claro es que debe empezarse por los niños, que deben ser tratados de modo especial, evitando que en los establecimientos penitenciarios estén en contacto con los hombres.

Entra en la Cámara el ministro de Fomento.

Rectifican los Sres. ARIAS DE MIRANDA y ministro de GRACIA Y JUSTICIA.

Ocupa la presidencia el marqués de Portago.

El Sr. RENGIFO, aludido por el Sr. Arias de Miranda, recuerda las indicaciones que hizo respecto á la necesidad de hacer reformas en la Administración de Justicia, y anuncia una interpeleación sobre estos asuntos.

El ministro de GRACIA Y JUSTICIA se pone á disposición del Sr. Rengifo, aceptando la interpeleación, aun cuando hace constar que no podrá contestar más que en líneas generales, porque no puede desde el banco de los ministros hacer manifestaciones en cuanto á casos concretos, porque podría estimarse como coacción en la labor de la Comisión codificadora.

El Sr. POLO habla de la falsificación de billetes del Banco de España y de moneda, y cree que es necesario se castiguen esos delitos, porque en el Extranjero, dice, «lleamos fama de falsificadores». (Rumores.)

Pide el orador que se discuta la proposición de ley presentada por el Sr. Santos, sustrayendo del conocimiento del Jurado los delitos de falsificación del billete de Banco, pues los jurados proceden con excesiva lenidad.

El ministro de GRACIA Y JUSTICIA reitera, como ya dijo, que no es partidario de que se sustraigan del conocimiento del Jurado esos delitos, aun cuando sí cree necesario reformar el funcionamiento del Jurado.

ORDEN DEL DIA

Sin discusión se aprueban los siguientes dictámenes:

Proponiendo sea declarado aspirante á senador por derecho propio el Sr. D. Cipriano Muñoz y Manzano, conde de la Viñaza.

Proponiendo sea admitido al ejercicio del cargo de senador vitalicio el Sr. D. José del Prado y Palacios.

Proponiendo sea admitido al ejercicio del cargo de senador el Sr. D. Francisco de Asís

Vidal y Barraquer, obispo de Solsona, elegido por el Arzobispado de Tarragona.

Juran el cargo de senador los señores obispos de Solsona y D. José del Prado y Palacios.

Leído el orden del día para la próxima, se levanta la sesión á las cinco y diez minutos.

EN EL CONGRESO

LA SESION

El Sr. González Besada abre la sesión á las cuatro en punto, con poca concurrencia en los escaños y en las tribunas.

En el banco azul, los ministros de la Gobernación y Hacienda.

Ruegos y preguntas.

El Sr. PEMA formula un ruego relacionado con la provisión de la cátedra de Obstetricia de la Facultad de Medicina de Cádiz.

El ministro de INSTRUCCION PUBLICA le contesta, demostrándole que dicha cátedra se proveyó con arreglo á la ley que establece turnos obligados.

Aprovecha la ocasión para indicar que en breve se ocupará de estudiar el expediente de las obras de la Facultad de Medicina de Cádiz.

El Sr. IGUAL formula un ruego al ministro de Instrucción pública, relacionado con el abandono en que se halla la Alhambra de Granada.

Lee un artículo de «El Defensor de Granada» relativo al asunto, y titulado «Despilfarro escandaloso». Mientras se adquirió en 70.000 pesetas una casa de construcción moderna y de ningún valor artístico, amenaza ruina la célebre Torre de las Damas, que tantos tesoros artísticos encierra.

Después pide la reforma del Patronato, porque su funcionamiento adolece de grandes defectos.

El Sr. SORIANO tercia en el asunto para adherirse en principio á la petición del señor Igual, porque pedir la conservación de la Alhambra, como el Museo del Prado, es algo así como pedir la conservación de la nacionalidad española.

Discrepa de lo dicho por el diputado conservador en que, á su juicio, la Alhambra no debe ser restaurada como empezó á serlo, sino conservando su pátina y cuantos detalles, por minuciosos que sean, puedan dar idea de lo que la Alhambra fué.

Porque los chafarrinones modernos sólo sirven para desvirtuar lo antiguo.

El Sr. RIVAS (D. Natalio) interviene para explicar todo lo acaecido en lo relacionado con la conservación y restauración de la Alhambra. Ha tenido tres fases el asunto. Primero se trató de la restauración, á cargo del Sr. Contreras; después la conservación corrió á cargo del Sr. Cardenera, y, por último, el doctor Cortezo, siendo ministro de Instrucción pública, nombró una trilogía de hombres ilustres, que dieron consistencia á la cimentación y que continuaron la conservación y restauración cuidadosamente.

Trata, por último, del Patronato instituido por el Sr. Bergamín.

Hubiérase sido un acierto el Patronato creado por el Sr. Bergamín presidido por el señor Osma, si hubiera podido funcionar con asiduidad; pero no pudo funcionar más que las dos veces que fué el Sr. Osma á Granada, porque de aquella Junta formaban parte personas residentes en Madrid y en Granada.

Pide que se constituya una Junta que pueda reunirse y ordenar las obras oportunas.

El Sr. BURGOS CAREAGA se adhiere á lo indicado por el Sr. Rivas.

El ministro de INSTRUCCION PUBLICA, con su peculiar gracejo, agradece muy de veras al Sr. Soriano su propósito de presentarle como antiguo, porque así podrá ser declarado monumento nacional. (Risas.)

Desde el ministerio de Instrucción pública, y después que salga de él, como particular, promete hacer siempre todo lo posible para que, si no puede llevar á la Alhambra las momias, como han hecho los italianos en Pompeya, desaparezcan los momios. (Risas.)

Enumera los diversos sistemas empleados para conservar el gran alcazar, según los criterios que han presidido y aun predominan en las obras de conservación y restauración.

Es evidente que lo principal era sostener el edificio, y para ello atender á la cimentación.

Defiende la inteligencia y celo de las ilustres personas que constituyen el Patronato, y promete poner todo su interés al servicio de la conservación de un edificio cuya desaparición constituiría una vergüenza nacional, ya que la Alhambra es un monumento admirable.

Los Sres. IGUAL Y SORIANO rectifican, elogiando, como lo ha hecho el Sr. Rivas, al Sr. Cendoya, que tanto ha hecho para que la Alhambra siga en pie.

Pero el Sr. SORIANO se lamenta de que haya tantos vandálos artísticos, que arrancan, con motivo de restaurar nuestros monumentos, el alma de los mismos.

El Sr. RIVAS (D. Natalio) rectifica también, manifestando que el arte es de la humanidad toda.

El Sr. NOUGUES estima que los proyectos leídos hace dos días por el ministro de Hacienda quitan importancia á la interpeleación económica que tenía anunciada.

Por otra parte, faltan ya pocos minutos para entrar en el orden del día, y urge discutir las bases navales.

El Sr. ZORITA: Cuando el Sr. Nougués anunció su interpeleación, ya indiqué mi propósito de intervenir en ella, y sin desconocer la importancia del proyecto presentado por el Gobierno, nosotros no podemos explicarnos que se renuncié á la interpeleación.

Si esa interpeleación se abandona, la recojo yo, y espero de la Mesa y del Gobierno que señalen día para explicarla, mejor antes que después de discutir el proyecto de acaparamientos.

El Sr. NOUGUES: No es abandono de la

interpeleación, ya que creo que se puede decir todo con motivo de la discusión del proyecto.

El ministro de HACIENDA también cree que, con motivo del proyecto, podrá discutirse cuanto se desee.

Declara que considera urgentísima la discusión de su proyecto de ley sobre las subsistencias.

El Sr. NOUGUES renuncia á su interpeleación y pide un turno en la discusión del proyecto.

El Sr. ZORITA: Es que no sólo conviene juzgar de la conducta del Gobierno en el porvenir, sino también en el pasado.

El ministro de HACIENDA: Eso ya tendrá que ser objeto de otra interpeleación.

ORDEN DEL DIA Bases navales.

El Sr. AMADO consume otro turno en contra del proyecto de bases y construcciones navales.

El señor ministro de Marina ha dado desde un principio tal elevación á este debate, que repercute ya por todos los ámbitos de España, como no podía menos, tratándose de nuestro porvenir naval.

No podía marchar por los derroteros que marchaba.

Muéstrase partidario de un poder naval defensivo de nuestro litoral, y de un poder ofensivo en alta mar.

Reconoce que el señor ministro de Marina organiza bien en este proyecto el primero.

Pero fuera de aquí se relaciona este proyecto con la orientación de nuestra política internacional.

La base naval comprende los dos frentes: el terrestre y el naval, y á ambos es preciso atender.

Cita como ejemplos Santiago de Cuba y Port Arthur.

Necesita España atender á las ciudades comerciales que en un momento dado pueden ser atacadas por el enemigo.

España despierta por fin de su sopor.

Se congratula de ello el Sr. Amado, porque, á su juicio, cuando termine la conflagración europea, España tendrá que entrar forzosamente á formar parte de los grupos de naciones que se constituyan en virtud de las futuras alianzas. Para pesar en el dominio de los mares, nos veremos obligados á construir grandes acorazados.

El Sr. MIRO interviene en nombre de la minoría reformista.

Muéstrase conforme con la doctrina mantenida por el Sr. Maciá en su notable discurso.

No cree que España esté incapacitada para acometer grandes empresas, porque no puede admitir el pesimismo de Costa.

No cree en la eficacia de este proyecto, ni en la del anterior.

Juzga que será despreciable que España se declarase partidaria del vencedor.

Sea cual sea el resultado de la guerra, Inglaterra nunca perderá su hegemonía naval, porque si la perdiera en un día dado, la recobraría en poco tiempo con su aliada el Japon, no creyendo, por lo tanto, en la supremacía de los Estados Unidos, como opinaba el señor Alcalá Zamora.

La minoría reformista está pronta y dispuesta á la aprobación de cuanto se refiera á la defensa nacional, pero siempre que se encargue de todas las construcciones la industria nacional.

El Sr. ROSELLO hace presente la necesidad de defender los archipiélagos de Baleares y Canarias.

Sobre Baleares y Canarias se ciernen grandes peligros, que estallarán á la primera complicación ó al primer conflicto que surja en el Mediterráneo.

Insiste en que es preciso aprovechar los momentos actuales.

Urge que el Gobierno haga una declaración que tranquilice los ánimos alarmados.

Contéstale, en nombre de la Comisión, su presidente, Sr. ESPADA. Extráñase de que se hayan pronunciado tantos y tan extensos discursos, que en el fondo han coincidido, después de haberse mostrado dispuestas todas las minorías á coadyuvar á la obra del Gobierno.

Se extiende en consideraciones oportunas acerca de los escasos recursos que exigirá la renovación del material que trata de crearse ahora.

El presupuesto permanente del ministerio de Marina no excederá de 60 millones de pesetas, porque éstos bastarán para el sostenimiento de toda nuestra flota, tanto de la creada por este proyecto, como lo procedente de la ley anterior.

El ministro de MARINA hace el resumen del debate.

Agradece las frases de elogio que todos los oradores le han dirigido.

Todos los oradores han coincidido en la necesidad de defender las costas, y, por lo tanto, en la de los submarinos y las minas.

Solamente uno discrepó, proclamándose partidario de los grandes acorazados. Pero es indudable que éstos no pueden construirse con la rapidez que las circunstancias exigen.

Demuestra la necesidad y conveniencia de las minas.

Respecto á los cruceros, declara que si hay una nación en el Mundo llamada á tener cruceros, esa nación es España, en virtud de un cúmulo de circunstancias muy complejas.

Las fuerzas que se proponen en el proyecto constituyen un mínimo, formulado en virtud de necesidades prolijamente estudiadas.

El temor de que un proyecto más importante fuera rechazado, me obligó á presentar solamente lo imprescindible.

El Gobierno no renuncia á sus ideales, porque España no puede renunciar á su vida activa, á su poder naval. (Muy bien. Aplausos.)

Se ha dicho que no se construya más que lo necesario y que no se contraigan compromisos. Sobre esto declara, para satisfacción del jefe del partido liberal, que las construcciones se harán por series, y sólo se comprometerá de una vez la serie que haya de ser construída.

Contesta sucintamente á lo dicho por los Sres. Pavá y Barber.

Á éste le dice que ha firmado ayer la cesión

de los talleres de la Carraca para la construcción de los proyectiles de grueso calibre.

Respecto á personal, declara que se ha sufrido una radical transformación.

El Sr. Romeo propuso resoluciones radicales; pero con serio tanto no caerán en el vacío.

Al Sr. Alcalá Zamora le dice que el poder naval no reside precisamente en las escuadras, sino en el engrandecimiento material y moral del pueblo defendido.

Termina diciendo que es preciso atender con urgencia á defender la integridad del territorio. (Muy bien. Aplausos.)

El Sr. URZAIZ explica una interrupción que ha hecho.

Trata después de la capacitación del personal técnico, combatiendo las dudas que se han expuesto en este debate, y al efecto, hace esta afirmación: Mientras no inspire confianza nuestra Administración para manejar los arsenales, existirán también las dudas sobre la capacitación del personal.

Nos cuenta la obra financiera de Lloyd George, cosa, por cierto, bien sabia.

El Presidente del CONSEJO se levanta á contestarle; pero en vista de lo avanzado de la hora, pide que se le reserve la palabra para mañana.

Y se levanta la sesión á las diez menos veinte.

ALCANCE POLITICO

El tema de la unión de los liberales sigue siendo también tema de las conversaciones políticas.

Interrogados acerca de dicha cuestión varios ex ministros pertenecientes á las dos ramas liberales, entre ellos el Sr. Gasset, decían que consideraban dignos de todo elogio cuantos trabajos se realicen para llegar á una unión pronta.

El Sr. Gasset añadía que consideraba prematuro buena parte de lo recogido por la Prensa, porque si los varios señores, á quienes se cita, se hubieran reunido, seguramente que en las presentes circunstancias habrían consignado su criterio, en relación con las graves cuestiones nacionales.

«Comprenderán ustedes—seguía diciendo el mismo ex ministro—que personas de tal significación no habrían reducido sus preocupaciones á la futura provisión de cuatro altos cargos.»

El Sr. Villanueva, sonriendo, decía que esa designación de nombres de que se hablaba, por lo que á él se refería, le recordaba el soldado Fritz de «La gran duquesa».

Caracterizados personajes del partido democrático, y entre ellos algún ex ministro, comentaron en el Senado los acentuados rumores de unión con los liberales que acudía el conde de Romanones, y reconocían que existe entre unos y otros el mejor espíritu para laborar juntos en política.

Atribuyen al conde de Romanones estos rumores, afirmando que cree que la situación del actual Gobierno no es muy resistente y conviene estar preparados para las contingencias de un porvenir que puede estar no muy lejano.

Los demócratas á que aludimos no esperan sucesos políticos hasta la terminación de la guerra, y aseguran que en todo caso su colaboración con los liberales será manteniendo bien definida la personalidad del grupo democrático.

Una numerosa Comisión de funcionarios de Hacienda se nos ha acercado para expresarnos su reconocimiento y el de sus compañeros, puesto que se creían fieles intérpretes del sentir de la generalidad de aquéllos, por la atención que en estas columnas hemos dedicado al proyecto que, reorganizando el personal de dicho ramo, ha presentado á las Cortes el conde de Bugallá, y por algunas observaciones que apuntáramos, para evitar con ellas que se desvirtuase el beneficioso proyecto en cuestión.

Hemos de consignar con satisfacción, porque de ello poseemos testimonio y á gran honor tenemos hacerlo público, que los primeros en hacerse cargo del alcance de nuestras indicaciones han sido los señores conde de Bugallá y Ordóñez, en quienes el personal de Hacienda, por las pruebas que ambos tienen dadas, habrá de reconocer la más recta intención y que son sus más ardientes defensores.

Por ello, estamos seguros que ambos señores, como asimismo D. Pedro Seoane, que en comunicación tan directa están con los funcionarios de Hacienda, habrían sido los primeros en lamentar que hubiera prosperado una modificación tan contraria al sentir casi unánime de la clase.

Tratábase sencillamente de llevar al proyecto una enmienda, por la cual, para pasar á la categoría de jefe de Negociado de tercera, sería preciso una oposición, y esto, fácil para la gente joven, para el personal cargado de años, y que es precisamente el que por su experiencia y por su práctica tiene una mayor garantía de acierto en el desempeño de sus funciones, hubiera equivalido á cerrar la puerta para el pase á dicha categoría, perjudicándose, precisamente en una ley que se ha presentado para favorecer á todo, absolutamente á todo el personal.

Se ha leído en el Senado el dictamen de la Comisión de actas declarando aspirante á senador por derecho propio al arzobispo de Valencia.

La proposición de ley del Sr. Santos y Fernández Laza sustrayendo del conocimiento del Jurado los delitos de falsificación, tiene en frente al actual Gobierno. Francamente lo ha declarado el ministro de Gracia y Justicia al contestar á una pregunta ó excitación del señor Polo y Peyrolón, que deseaba que se die un dictamen, y que éste fuera discutido.

El citado senador ha dicho que contra el referido proyecto él consumiría un turno en contra, pues es resuelto partidario del Jurado, aunque reconoce la necesidad de reformar la ley que lo instituyó en España. Prometió el

Sr. Burgos estimular el celo del Ministerio fiscal para el más exacto cumplimiento de las leyes.

Ha quedado constituido el Tribunal de oposiciones á las plazas de taquígrafos vacantes en el Senado, en esta forma:

Presidente, el vicepresidente de la Cámara D. Guillermo Benito Rolland, y vocales, los señores conde de Bernar, Vázquez de Zafra, D. Julio Redondo y D. Manuel Feltrer.

El Sr. Redondo es director del Diario de las Sesiones y el Sr. Feltrer redactor del mismo.

Hoy se constituirá este Tribunal y acordará la fecha en que los opositores harán el primer ejercicio.

Continúa siendo objeto de las conversaciones que se mantienen en el Congreso los proyectos económicos presentados por el actual Gobierno.

Decía ayer tarde el diputado Sr. Corominas, refiriéndose á la labor recientemente entregada por el señor ministro de Hacienda en el Parlamento, que se va realizando un cambio de posición de la política catalana en relación con el Gobierno, porque los proyectos presentados y otros que se anuncian de carácter económico también, implican una revolución en el régimen de la producción española, como no se ha intentado durante mucho tiempo en España.

El mismo diputado afirmaba que no sería patriótico regatear el apoyo á un Gobierno que tales muestras está dando de su buen deseo para encauzar una serie de actividades dispersas que se agitaban, movidas por las extraordinarias circunstancias que atravessamos.

Por lo que toca al proyecto de zonas neutrales, y principalmente á cuanto viene hablando de fórmulas que se suponen convenientes con un diputado castellano, declaraba el señor Corominas que en ningún caso se consideraría dentro de la Comisión que en el proyecto entiende como el más indicado para concretarlas.

Su buen deseo le habrá podido llevar á tener cambios de impresiones, que siempre ha tenido buen cuidado de transmitir á sus compañeros de Comisión, con todas aquellas personas á quienes suponía representantes de respetables intereses, que se podían considerar en pugna con el proyecto de zonas; pero nada más.

Creía el Sr. Corominas que después de la propuesta hecha en la Alta Cámara por el Sr. Allendesalazar con el propósito de buscar compensaciones para las industrias del interior, no se podía adoptar ninguna fórmula en cuanto á zonas neutrales sin tener en cuenta aquella propuesta, y sobre todo la actitud que respecto de ella adopte el Gobierno.

Ayer tarde se ha reunido en el Congreso la Comisión que entiende en el proyecto creando instituciones de crédito para favorecer al Comercio, á la Industria y á la Agricultura, acordando abrir una información pública por el plazo de ocho días, á contar desde mañana.

También se ha reunido la que entiende en la rebaja de edades en el Ejército, para seguir el examen de las enmiendas presentadas.

Ayer tarde volvió á reunirse la Comisión que entiende en el proyecto de zonas neutrales para continuar el examen de las informaciones escritas presentadas á aquél.

La Comisión del proyecto de las sales potásicas se reunió ayer para oír el informe de algunos representantes interesados en dicho proyecto.

El Gobierno hizo anoche una tentativa para obtener la inmediata aprobación del proyecto de bases navales en el Congreso. A ese efecto, la presidencia de la Cámara propuso, y ésta aceptó, la prórroga de la sesión por menos de dos horas.

En el debate intervinieron ayer los señores Amado, Miró y Roselló, y después de éstos, á nombre de la Comisión, haciendo un discurso-resumen muy discreto, el Sr. Espada, y en representación del Gobierno habló el señor ministro de Marina.

Con ser muy avanzada ya la hora en que empezó á hablar el general Miranda, los conatos de diputados que en el salón de sesiones había le escucharon sin dar muestras de impaciencia y con una gran atención, y en diferentes ocasiones exteriorizaron su asentimiento á las nobilísimas y sinceras manifestaciones del ministro, el cual, dicho sea de paso, por momentos que transcurren va consolidando la estimación que ha sabido inspirar á la Cámara popular, y que en gran parte ha contribuído á la armonía patriótica en que se ha desenvuelto el debate.

Se creyó que ayer hubiera quedado terminada la discusión de la totalidad; pero no fué así, debido á una intervención nueva en el debate, con la que no se contaba.

Nos referimos á la del Sr. Urzáiz, quien habló á última hora, pronunciando un discurso que obligó á levantarse al jefe del Gobierno para declarar que le contestaría en la sesión de hoy.

TEATRO REAL

«Manon».—María Kousnezoff.

Esta noche, jueves, se cantará por segunda vez Manon en este teatro.

María Kousnezoff, la eminente artista que ha hecho una creación de Manon en algunos grandes teatros de Europa, hará esta noche la protagonista de la ópera de Massenet.

María Kousnezoff, por su arte exquisito, su belleza y su espléndida elegancia, será una gran Manon.

Carpi, que tan grandioso éxito obtuvo en la primera audición, y los Sres. Anceschi, Vittorio, Paterna y Cortés interpretarán los principales papeles.

Dirigirá la orquesta el maestro Saco del Valle.

La función empezará á las ocho y media.

LOS TEATROS

ESTRENOS

«LAS PICARAS CARTAS»
Martín.—Anoche se estrenó en este teatro un sainete cómico-lirico...

DEBUTS

LA TROUPE OLAF
Apolo.—Después de la primera representación en este teatro del entremés...

RECUERDOS

Princesa.—Hoy jueves, á las seis de la tarde, en función especial...

Cómico.—Hoy jueves, en sección vermouthe, á las seis de la tarde...

Todas las noches, á las once, se representa este celebradísimo melodrama...

El viernes, á las diez de la noche, estreno del drama policiaico...

El baile de los actores.—El jueves 4 de febrero se celebrará en el teatro...

A este baile concurrirán la mayoría de las artistas de los teatros...

Compañía Paquita Calvo.—A fines del presente mes debutará en el teatro...

Después de la temporada brillante de cerca de tres meses en Bilbao...

CINES Y VARIETÉS

Gran Teatro.—(Palacio del Cinematógrafo.) Hoy jueves se verificará el estreno...

El próximo domingo, sensacionalísimo estreno de la grandiosa película...

nes recibió grandes plácemes; emocionantísima por los mil incidentes...

TEATRO DE LA ZARZUELA

EL SABADO 30

Inauguración del Cinematógrafo.

ESTRENO SENSACIONAL

Salambó

(3.000 metros.)

HISTORIA-ARTE-BELLEZA

GRAN ORQUESTA

NOTICIAS GENERALES

Círculo de la Unión Mercantil é Industrial. El día 30 del corriente...

Instituto de Criminología.—Hoy jueves, á las seis de la tarde...

14, ROMANONES, liquida la zapatería.

Ateneo de Madrid.—Hoy jueves, á las seis de la tarde...

En junta general, que se celebró el domingo último en la Asociación...

Los tenientes de alcalde de Buenavista y de la Latina...

Espárragos Trevijano

Cuantos los prueban los prefieren á los frescos

La Unión del Arte Culinario, Sociedad de cocineros, reposteros...

- 1.° Descubrimiento de la bandera y ejecución del himno...
2.° Colocación de dos lazos, donados para adorno de la bandera.
3.° Lectura de cuartillas por Diego San José.
4.° Discursos y trabajos relacionados con el acto y con el arte.

Se convoca á los auxiliares temporeros de Hacienda que pertenezcan á la Asociación...

La junta general de la Asociación de Caridad Escolar, en segunda convocatoria...

Círculo de Bellas Artes.—La Comisión de fiestas para el próximo Carnaval...

El sábado 30, á las seis y media de la tarde, tendrá lugar en el salón...

ESTE DIARIO NO PERTENECE AL "TRUST,"

ESTADO DEL TIEMPO

Continúa el tiempo lluvioso en la mayoría de nuestras regiones...

La temperatura sigue en baja, correspondiendo la menor de las mínimas...

Entre los vientos dominan los del Sudoeste y Noroeste. Estos soplan con fuerza...

PROVINCIAS

Table with 4 columns: PROVINCIAS, CAPITALES, Temper. máxima, Temper. mínima, Lluvia en milis.

MADRID

Observaciones de las últimas 24 horas. Presión: Máxima, 698 milis. (12 n.)...

CIRCULO DE BELLAS ARTES

VELADA LITERARIA

Hoy jueves, á las diez de la noche, se celebrará una velada literaria...

Primer. Charla por el general de división D. Francisco Martín Arrúe.

Comisión ejecutiva contra la tuberculosis

En la reunión celebrada por este organismo se acordó la distribución...

Con la indicada cantidad (100.000 pesetas) se ha procurado atender hasta donde lo limitado de las cifras...

Partiendo de solicitudes é informaciones detalladas, de que dió cuenta el secretario general...

Terminado el dicho reparto de cantidades, se dió cuenta de algún extremo relacionado con el personal de los Dispensarios...

Por su parte, el doctor Pulido dió cuenta de la buena impresión que le causó el hecho en Huelva...

culosas con nuevas creaciones complementarias de la anterior.

Se dió cuenta del fallecimiento del doctor Moliner, que, aunque no perteneciese á la Junta...

Por esto, y por constituir el doctor Moliner una prestigiosa personalidad médica...

VIDA DEPORTIVA

CINEGETICA

Copa de «El Goloso».

Anteayer continuó disputándose en El Goloso el campeonato de galgos para 1915.

Las pruebas corridas dieron el siguiente resultado: «Paloma», de la Sociedad Villaester...

«Montesina», del conde de Lérida, ganó á «Mizziam», de D. Eugenio Luque.

«Whisky», del marqués de Perales, y «Noric», de D. Carlos Piñar, quedaron con un punto cada uno.

«Marta», de S. A. R. la Infanta doña Luisa, venció á «Gaona», del duque de Gor.

A estas pruebas, que resultaron muy interesantes, asistieron SS. AA. RR. D. Carlos, doña Luisa y D. Raniero.

Publicaciones de actualidad

DE MARTINEZ SIERRA

MARGOT, á 2,50 ptas. LA PASION y LOS ROMANTICOS, á 3,50 ptas.

SIMON BOLIVAR

por Montalvo, Martí, Rodó, Blanco Fombona y otros grandes escritores americanos...

LOS SUBMARINOS

Conferencia del general Puga

En el Centro de Cultura Hispanoamericana dió ayer el general Puga, del Cuerpo de Ingenieros...

acompañó su trabajo, que es un concienzudo y profundo estudio de dichas modernísimas embarcaciones...

Asistieron al acto el general Concas, los señores Novo y Colson, Gutiérrez Sobral, marqués de Toca...

El general Puga hizo historia del descubrimiento y perfeccionamiento de los submarinos...

Nada menos que en la guerra de Troya apareció el primer submarino...

Habló de los inventores españoles Monturiol y Peral, y á continuación expuso su criterio sobre el radio de acción...

Está demostrado que hoy día son utilísimos para la defensa de puertos...

Su acción es terrible y difícilísima de contrarrestar con defensas de corazas...

Un inventor español hizo estudios muy interesantes sobre la defensa que constituía una capa líquida...

Expuso, por último, su criterio el general Puga, de que el submarino constituye hoy un arma poderosa...

En la junta general celebrada por este Comité en el ministerio de la Gobernación para renovación de cargos...

Comité Femenino de Higiene Popular

En la junta general celebrada por este Comité en el ministerio de la Gobernación para renovación de cargos...

BIBLIOGRAFIA

De mis recuerdos.—D. Francisco Arderius, marino heroico que vertió su sangre por la patria...

La emoción que aquellos días infaustos dejó en su alma la transmite al lector...

Colección de cuentos.—Bajo este título tan modesto, D. José Godínez ha reunido un volumen...

CULTOS PARA EL DIA 28

Se gana el Jubileo de Cuarenta Horas en las Salas (San Bernardo)...

La misa y oficio son del quinto día de la infraoctava de San Ildefonso...

ESPECTACULOS

EL CARTEL DE HOY

REAL.—8,30 (función 45 de abono, 28 del turno segundo), Manon.

PRINCESA.—6 (función especial á precios especiales), El hombre que asesinó.

ESPAÑOL.—6 (matinée popular), El alcalde de Zalamea y El señor López.

COMEDIA.—5,30 (octava matinee), Genio y figura.

COMEDIA.—5,30 (octava matinee), Genio y figura.

LARA.—6 (doble especial), La consulta (dos actos) y Pastora Imperio...

PRINCE.—6 (Matinée de gran gala), Sherlock Holmes contra John Raffles...

COMICO.—6 (doble), La sobrina del cura (dos actos), 9,30 (sencillo)...

ESLAVA.—6, León, Zamora y Salamanca.—10,30, León, Zamora y Salamanca.

CERVANTES.—6,30 (sección vermouthe), Los idólos (dos actos)...

NOVEDADES.—6, Los hombres que son hombres.—7,15, El querer de una gitana...

MARTIN.—6, La niña curiosa.—7,15, El soldado de cuola y Rosario Pacheco...

GRAN TEATRO.—Palacio del Cinematógrafo.—Gran sección de 5 á 1...

AVISOS UTILES

Catarros, asma. Inhalador Caldeiro, 3 ptas.

LOS que tocan TOS

Forman las PASTILLAS del Dr. ANDREU y se curarán. Casi siempre desaparecen los tos al concluir la primera caja.

Doctor Alvarez Sierra. Fuencarral, 159.

PARAGUAS

Los de más confianza, M. de Diego, Pta. del Sol, 13.

GRANOS de SALUD

PURGATIVOS del doctor FRANCK. EN TODAS LAS FARMACIAS.

GRAN EXPOSICION

de muebles de tapicería y ebanistería; últimos modelos; pídase proyectos y presupuesto. Plaza de Celanqua, 1. Vallejo.

ANIVERSARIOS
LA EXCMA. SEÑORA
Doña Dolores Povedano
Falleció el día 28 de enero de 1905
Y SU ESPOSO, EL EXCMO. SEÑOR
D. Luis Guilhou y Rives
EL DÍA 12 DE JULIO DE 1881
R. I. P.

Todas las misas que se celebren los días 28 y 29 del corriente en la iglesia de San Ignacio, y el 29 en Chamarín de la Rosa, serán aplicadas por el alma de dichos señores.
Su hija doña María; hijo político D. César Donoso y nietos,
RUEGAN a sus amigos se sirvan encomendarlos a Dios.
Hay concedidas indulgencias por varios señores preladados en la forma acostumbrada. (7)

Gran Fábrica de yesos puros
LA VASCONGADA
Capital: 750.000 ptas.
Ferrocarril propiedad de la Sociedad
Fabricación en Vallées Depósito y muelles en Madrid
PLAZA DE CASTELLAR, 6 F. C. de Vallées.-Cantarras
Teléfono 1.045. F. C. de Vallées.-Cantarras
Teléfono 1.295.

PRECIOS
500 kilos de yeso negro corriente..... 8,25
Id. id. especial..... 9,25
Quintal id. blanco..... 1,25
Yesos puros especiales para enrasillado y bovedillas.
Oficinas administrativas ELIAGROS, 3, entresuelo.
TELÉFONO 2.321

EL MEJOR REMEDIO PARA EL ESTOMAGO
Bicarbonato de sosa químicamente puro
DE TORRES MUÑOZ
SE VENDE EN CAJITAS A 0,50 Y 1 PTA., Y EN
LATAS ECONÓMICAS A 5 PTAS.
San Marcos, 11, farmacia, Madrid.

Venta de árboles arbustos, rosales, etc.
Antiguos viveros de la Quinta la Esperanza. Diríjase a Félix Fozet, Carrera San Jerónimo, 87, Madrid.

XVII ANIVERSARIO
LA EXCMA. SEÑORA
Doña Luisa Salamanca y Negrete
MARQUESA DE PACHECO
FALLECIÓ EL DÍA 30 DE ENERO DE 1908
R. I. P.

Su viudo, el excelentísimo señor, teniente general D. Juan Pacheco y Rodrigo, marqués de Pacheco; sus hijos, hijos políticos, nietos, hermanos políticos, tíos, sobrinos, primos y demás parientes,
RUEGAN a sus amigos la encomiendan a Dios.
Todas las misas que se celebren el día 30 del corriente en las parroquias de San Jerónimo y Santiago; iglesias de San Pascual, San Ignacio, Santa Catalina, Pontificia (antes de San Miguel), Servitas (antes San Nicolás) y oratorio del Olivar, serán aplicadas por el eterno descanso de su alma.

MARCA CONCEDIDA
VINOS TINTOS
de los herederos del
MARQUES DE RISCAL
ELCIEGO (Alava).
Pidanse en todos los hoteles y restaurantes.
DEPOSITOS EN MADRID

Sra. Viuda de D. Baldomero García, «High-Life», Carrera de San Jerónimo, 14.
D. J. Pecastang, Príncipe, 13.
D. Adriano Alvarez, Barquillo, 3.
Sres. D. Carlos Prast y Hermanos, Arenal, 1, «Las Colonias».
Sres. Hijos de Ripoll, Puerta del Sol, 15, «La Mallorquina».
D. Francisco de Cos, Conde de Xiquena, 2, y Paseo de Recoletos, 21.
D. Francisco Aldama, Ciudad Rodrigo, 10 y 15.
D. Antonio Montalbán, Nicolás María Rivero, 12 (antes Cedeceros), Bodega Montalbán.
D. Santiago Molinero, Conde Romanones, 12.
D. Juan Fernández Rodríguez, Hortaleza, 15, «Infantas», 4 y 6.
Sra. Viuda de D. E. Ortiz, Alcalá, 33 y 35, «La Negrita».
Bodega Victoria, Olózaga, 6. Teléfono 640.
D. Ramiro García Suárez, «Caves Monopoles», Carrera de San Jerónimo, 30.
D. P. Pidoux, Cruz, 12.
D. Jorge Balaguer, Jacometrezo, 10 y 12, «La Mallorquina».

Aviso muy importante a los consumidores.
Exigir siempre intacta la malla de aluminio que protege la botella y a la media botella.—Fíjense muy especialmente en nuestra marca concedida.

CALIENTA ACEITES ELECTRICOS
Para impedir la congelación del aceite y clarificarlo. Prospectos.—Taller Electro-técnico «Volta».—Romanones, 5 y 6, Madrid.

DINERO al comercio, fácil pago.—Canoas, 8, entresuelo; de 5 a 8.

CANARIOS HOLANDESES
Flautas y del país, superiores. Gran remesa. CAPRANI, Plaza de Santa Ana, 5 y 10.

CONFETTI
y serpentinas, clase superior. R. del Campo, Romanones, 5, Madrid. Precios sin competencia. Pidánselas.

PARA CARNAVAL
Casas seda, lisa, 4, 0,10. Plisadas a 0,25. Cintas seda, desde 0,05. Adornos plumas, desde 0,25. Borchas gasa, 1 peseta. Fantasías, sprits, faldas seda y otros artículos.—Tintores, 3, Saldos.

EL DETECTIVE internacional garantiza investigaciones y vigilancias particulares reservadas. Barcelona, 2, 2.ª Madrid.

SE VENDEN dos Centrales eléctricas completas, una de vapor y otra hidráulica, de ciento veinticinco caballos. Diríjase a «ELECTRA POPULAR» DE TORO (ZAMORA).

REUMATICOS!
Si queréis curar radicalmente y que acaben vuestros sufrimientos, tomad «ANTI-URICO WEISS»
Recomendado por eminentes médicos como el mayor triunfo de la Medicina moderna. Caja de 24 sellitos, 8 pesetas. Gayoso, Arenal, 2, y farmacias.

RELOJITOS
de señora, 6 ptas.; de caballero, 5; pulsera-reloj, 8; de pared, 10. Composturas con garantía de un año, prec. os siguientes: Repase, 1 pta.; limpieza, 2; cuerda, 2; cilindro y árbol, 2; espiral, 2.—Antigua Relojería, Sál, 3 y 4 (entre calle Postas y Plaza Mayor).

NEGOCIO seguro, administrado por sí mismo. Mil pesetas rentan 60 al mes. Informes gratis. La Cooperación, Carrera de San Jerónimo, 14, pral. De 10 a 12 y de 4 a 6. Esta casa, la más antigua de Madrid, no tiene sucesores.

MANGUITOS corbatas y estolas de piel para señoras; la casa que más barato vende en Madrid es La Magdalena, calle Mayor, 28.

Enseñanza completa, conducción automóviles hasta obtener carnet chauffeur. Garage del Hipódromo.—Fernández de la Hoz, 67.

CHOTAS holandesas, finisimas. Ramiro II, 6.

LA CASA Central de Compras PAGA
ALTOS PRECIOS Alhajas, Oro, Plata, Platino, Brillantes, Perlas, Esmeraldas y Papeletas del Monte, aunque estén empuñadas en casas de Préstamos, y vendidas.
Postas, 7 y 9.

BEUMATICOS!
Si queréis curar radicalmente y que acaben vuestros sufrimientos, tomad «ANTI-URICO WEISS»
Recomendado por eminentes médicos como el mayor triunfo de la Medicina moderna. Caja de 24 sellitos, 8 pesetas. Gayoso, Arenal, 2, y farmacias.

COMPRAVENTA Y ADMINISTRACIÓN DE FINCAS
HIPOTECAS
COLOCACION DE CAPITAL
Despacho: San Bartolomé, 4 pral. Horas: del 0 a 1 y de 4 a 7. TELÉFONO 4.542

VAJILLAS GRANDES
y Surtidos nuevos dibujos. Juegos de café. Juegos de Lavabo. Objetos para regalo. Todo muy barato.—Calle de Epoz y Mina, núm. 40.—Equina a la Plaza del Angel.

PRIMER ANIVERSARIO
LA EXCMA. SEÑORA
Doña María Gertrudis Maritorea y Mutuerverría
VIUDA DE D. GUILLERMO ROLLAND
FALLECIÓ EL DÍA 29 DE ENERO DE 1914
Habiendo recibido los Santos Sacramentos y la bendición de Su Santidad.
R. I. P.

Sus hijas, hijos políticos, nietos, nietos políticos, hermanas, sobrinos, primos y demás parientes, ruegan a sus amigos encomiendan a Dios Nuestro Señor el alma de la finada.
Todas las misas que se celebren el día 29 en la parroquia de San Ginés, así como las de la capilla del Santo Cristo establecida en la misma iglesia, excepto la de las nueve y media; la de once en el altar de la Purísima en la parroquia de San José (perpetua todos los días 29), y las del día 30 en la iglesia del Carmen, serán aplicadas por el eterno descanso de su alma.
El Excmo. Sr. Nuncio de Su Santidad en España; SS. EE. los Cardenales Arzobispos de Santiago de Compostela, Sevilla y Valladolid; los Excmos. Sres. Arzobispos de Burgos, Zaragoza y Valencia (electo de Toledo); los Ilmos. Sres. Obispos de Almería, Astorga, Badajoz, Madrid-Alcalá, Pamplona, Plasencia, Salamanca, Seo de Urgel, Sió, Vitoria, Obispo prior de las Ordenes militares y el Ilustrísimo Sr. Vicario Apostólico de Marruecos, han concedido indulgencias en la forma acostumbrada.

XLIII ANIVERSARIO
EL ILMO. SEÑOR
D. JOSE CABALLERO DEL MAZO
Caballero profeso de la Orden Militar de Santiago, etc., etc.
FALLECIÓ EL DÍA 28 DE ENERO DE 1872
R. I. P.

El testamento de su viuda, por disposición de la misma; los patronos de la Obra Pia de Revilla de la Cañada, y los parientes del finado,
RUEGAN a sus amigos se sirvan encomendarle a Dios y asistir al aniversario que se ha de celebrar en la iglesia parroquial de Santiago, el día 28 del corriente, a las once de la mañana, en lo que recibirán especial favor.
Todas las misas que se celebren dicho día 28 en la expresada parroquia, por los señores sacerdotes adscritos a la misma, serán aplicadas en sufragio del alma de expresado señor. (7)

CORCHO HIJOS
INGENIEROS CONSTRUCTORES
Casa central con salón exposición en Santander; Rampa de Sotileza. Sucursal en Madrid con salón exposición; Calle de Recoletos, núm. 2.

TALLERES DE SAN MARÍN
Turbinas hidráulicas.—Turbinas «Francis» perfeccionadas, patente Mirapeix.—Turbinas de alta presión para grandes saltos.—Turbinas especiales para molinos.—Turbinas para instalaciones eléctricas con regulación automática de precisión.—Bombas.—Bombas centrífugas para riego.—Calderería gruesa.—Maquinaria en general.—Construcciones y reparación de buques.—Gabinas.—Materiales para minas y ferrocarriles.—Puentes.—Depósitos.—Armaduras para construcciones.—Castilletes.—Vagonetas.—Vagonetas.—Calderas y máquinas marinas.—Transmisiones de movimiento.—Piezas de forja.

TALLERES DE LA REYERIA (FUNDICIONES)
Fabricación y esmaltado de bañeras y otros aparatos sanitarios.—Fundición de hierro en general de toda clase de piezas de mecánica y para construcciones, cerrajería artística, columnas, balaustradas, balcones y escaleras.

TALLERES CON EXPOSICIÓN EN SOTILEZA
Cocinas económicas para casas particulares, hoteles y comunidades.—Termosifones para calefacción de agua por circulación.—Calefacciones centrales para edificios por vapor y agua caliente.—Aparatos hidrotérmicos para Bañeros.—Grifos, válvulas y llaves de todas clases para agua y vapor.—Fundición de bronce en piezas de maquinaria y artística.—Calderería de cobre.—Cerrajería artística.—Reparación de automóviles.—Bombas a mano y mecánicas.—Molinos de viento.—Instalación y distribución de agua.—Cuartos de baño.—Inodoros.—Lavabos.—Bidets.—Cisternas.—Accesorios de toilettes.—Azulejos finos extranjeros, blancos y en color.—Tubos.—Metales.—Maquinaria y herramientas para la industria mecánica.—Ascensores y montacargas eléctricos.
Nos encargamos del estudio y montaje de instalaciones funcionando, bajo presupuesto.

CARNAVAL
Se alquilan coches
:: y camiones-plataformas ::
á precios módicos.
SOCIEDAD ANONIMA DE OMNIBUS DE MADRID
Paseo Pontones, 2.—Teléfono 808.

Radiadores y calderas para calefacción
FABRICANTES: LAVIADA Y COMPAÑIA. GIJON (ASTURIAS)

COMPRAVENTA Y ADMINISTRACIÓN DE FINCAS
HIPOTECAS
COLOCACION DE CAPITAL
Despacho: San Bartolomé, 4 pral. Horas: del 0 a 1 y de 4 a 7. TELÉFONO 4.542

POLICIA PARTICULAR
Vigilancias personales. Informes en todo el mundo. Perquisitas para divorcios y herencias. Preciados, 64, Madrid.

AVISO
La acreditada vaquería Suiza, que tiene sus despachos en las calles de la Serpe, 1 y Ponzano, 18, ruega encarecidamente a su distinguida y numerosa clientela no se deje sorprender por individuos que toman el nombre de tan acreditada Vaquería. Como señal, los repartidores de esta casa llevan una chapa con el nombre de la misma.

PRIMER ANIVERSARIO
LA EXCMA. SEÑORA
Doña María Gertrudis Maritorea y Mutuerverría
VIUDA DE D. GUILLERMO ROLLAND
FALLECIÓ EL DÍA 29 DE ENERO DE 1914
Habiendo recibido los Santos Sacramentos y la bendición de Su Santidad.
R. I. P.

Sus hijas, hijos políticos, nietos, nietos políticos, hermanas, sobrinos, primos y demás parientes, ruegan a sus amigos encomiendan a Dios Nuestro Señor el alma de la finada.
Todas las misas que se celebren el día 29 en la parroquia de San Ginés, así como las de la capilla del Santo Cristo establecida en la misma iglesia, excepto la de las nueve y media; la de once en el altar de la Purísima en la parroquia de San José (perpetua todos los días 29), y las del día 30 en la iglesia del Carmen, serán aplicadas por el eterno descanso de su alma.
El Excmo. Sr. Nuncio de Su Santidad en España; SS. EE. los Cardenales Arzobispos de Santiago de Compostela, Sevilla y Valladolid; los Excmos. Sres. Arzobispos de Burgos, Zaragoza y Valencia (electo de Toledo); los Ilmos. Sres. Obispos de Almería, Astorga, Badajoz, Madrid-Alcalá, Pamplona, Plasencia, Salamanca, Seo de Urgel, Sió, Vitoria, Obispo prior de las Ordenes militares y el Ilustrísimo Sr. Vicario Apostólico de Marruecos, han concedido indulgencias en la forma acostumbrada.

ORO Y PLATA
Platino, galones, brillantes, diamantes y perlas.
PAGAMOS todo su valor.
Venta de alhajas de ocasión, y objetos de plata de ley al peso. SAL: números 2 al 8, y PLAZA MAYOR, núm. 31.

CAMAS DORADAS
1.ª Casa-PINILLOS
Epoz y Mina, 6.

Traducciones de idiomas. Escalinata, 12, 1.ª izda.

Parisiennne donne leçons de français méthode spéciale et rapide. Eritre Lista de Coorros, cédula personal 20.481.

Cura segura y pronta de la ANEMIA Y LA CLOROSIS
EL LICOR LAPRADE
es el mejor de los ferruginosos, no ennegrece los dientes ni causa estreñimiento. Depósito en todas las farmacias. Collin y Compañía, PARIS.

AVISO
La Casa que más paga por oro, plata, platino, galones y toda clase de alhajas es PLAZA DE SANTA CRUZ, 7.
PLATERIA

DINERO
Con reserva a sueldos y pensiones del Estado y Ayuntamiento. Costill de los Angeles, 5, 2.ª De 10 a 12 y de 6 a 8.

ANISOSA
Nuevo preparado compuesto de bicarbonato de sodio, purísimo y esencia de anís. Sustituye con gran ventaja al bicarbonato en todos sus usos. Caja, 0,50 ptas en praes. farmacias.—Depósito: Dr. Benedicto, Bernardo, 41, Madrid.

CANARIOS
Todas clases Remite a provincias. La Agricultura, Alcalá, 113

Fábrica de paraguas: telas se ponen a 1,25; hay taller. Arroyo, Sarquillo, 9.

SE TRASPASA
En calle de primer orden y próximo Puerta del Sol, espacioso local seis huecos, esquina, propio comercio ó industria que convenga. R: Valverde, 11, pl. d.ª De 12 1/2 a 2.

CARIDAD
Antonia Hernández, anciana de ochenta y cinco años de edad, enferma é imposibilitada para el trabajo, solicita a las personas caritativas la socorro en su actual situación, pues carece de sostenimiento alguno. Habita en la calle del Mesón de Paredes, 68, escalera primera, guardilla.

LIBROS
No vender sin avisar a Paz, 1, librería. Gratíficos avisos.

VENDO EN ALICANTE
magnífica finca de recreo con parque, jardín y de labor; limitando con el mar; diez minutos de la capital, y con estación del nuevo ferrocarril de la Marina. Diríjase, para informes, a D. Juan Navarro. Alicante.

CANARIOS
Gran remesa de holandeses, belgas y flautas; precios económicos. GARCIA. SAN SEBASTIAN, N.º 2.

Jaca bonita, montada y en ganchada, vendo.—Razón: El Guadarnés, Preciados, 27

LIBROS. LIQUIDO 10.000
Lal unico precio de 1 y 2 pesetas. Plaza del Callao, 1.

VENDO montura de militar, completa.—Barbieri, número 11, 2.ª izquierda.

Se adquirirá terreno que tenga de 90.000 a 100.000 pies, con agua abundante y travía inmediato, si convienen condiciones y precio. Diríjir proposiciones hasta el día 15 de febrero próximo, a la testamentaria de la excelentísima señora Condesa de Santamarca, Alcalá, 50.

MOTOR DE GAS POBRE
Marca Davey Paxman, nuevo. De 75 caballos, se vende. H. Reio. Atocha, 75, Madrid

CAMAS DORADAS
Dorado inglés inalterable mill pesetas quien prueba lo contrario. Gran exposición. Fabrica y despacho: Cabeza, 34

ESLAVA JOYERO. COMPRO.
vendo alhajas, oro, plata, papeletas del Monte. Montero, 40

La Prensa
Agencia de Anuncios
— DE —
RAFAEL BARRIOS
Carmen, 18, primero.
MADRID

SEXTO ANIVERSARIO
LA SEÑORA
Doña MARIA DE LA VISITACION ACACIO Y DIAZ-ROPERO
FALLECIÓ EL 28 DE ENERO DE 1909
Después de recibir los Santos Sacramentos y la bendición de Su Santidad.
R. I. P.

Su esposo, D. José Martínez Enríquez de Navarra; hijos, D. José, D. Federico y don Miguel; hijas políticas, doña María Acacio y doña Obedulia Martínez, y demás parientes,
RUEGAN a sus amigos la encomiendan a Dios.
Todas las misas que se celebren el día 29 en la iglesia parroquial de los Dolores, de esta corte, y las que se digan el 28 en las parroquias y conventos de Carmelitas, Franciscanas y San Bernardo, de Villarrobledo (Albacete), y parroquias y conventos de monjas Carmelitas, Trinitarias y Franciscanas, y Padres Carmelitas descalzos de San Clemente (Cuenca), serán aplicadas por el alma de la finada.

Empleos de 100 a 125 ptas. para señoritas
Se pueden obtener en la Banca y en el Comercio con la preparación especial para señoritas dirigida por los señores Gómez Moral y Cansinos. Academia Gálvan, Infanta, 34.—Matricula hasta el 30 del corriente; de 4 a 6.

AGUAS PURGANTES
—DE—
COSLADA
“LA MARAVILLA”
Los pedidos al por mayor para España y el extranjero, a los representantes
Martín y Durán
Capellanes, 10 (hoy Marlana Pineda)
y al por menor en todas las principales farmacias y droguerías del mundo

Sociedad General de Anuncios
MONTERA 19.

LA ILMA. SEÑORA
Doña Encarnación González y Torres
VIUDA DE RUIZ MORA
HA FALLECIDO
EL DÍA 26 DE ENERO DE 1915
Habiendo recibido los auxilios espirituales y la bendición de Su Santidad.
R. I. P.

Su hijo político, D. José A. Portalés; nietos, nietos políticos, hermanas políticas, primos, sobrinos y demás parientes,
RUEGAN a sus amigos encomiendan su alma a Dios y asistan a la conducción del cadáver, que tendrá lugar el 28 del corriente, a las diez de la mañana, desde la casa mortuoria, Alcalá, 142 moderno, al cementerio de la Sacramental de Santa María, por cuyo favor les quedarán eternamente agradecidos.
El duelo se despiende en el cementerio.
Se solicita el coche.—No se reparten esquelas. (11)

Central de Pompas Fúnebres.—Preciados, 90

AGENCIA ODEON
PRECIADOS, 1. Discos y aparatos al contado y a plazos.

EMPLASTOS
Perforados americanos de fieltro rojo, ó sea bayeta encarnada del
DR. WINTER

Los emplastos de fieltro rojo del DOCTOR WINTER curan catarrros del pecho, bronquitis, reumatismo, dolores de pulmones, dolores de costado, dolores de espalda y riñones, lumbago, ciática, calambres, etc., etc.

Exíjase siempre la marca del
DR. WINTER
VENTA. FARMACIAS Y DROGUERIAS